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                                                                 χολικό ζτοσ 2023-24 
 

ΕΙΑΓΩΓΘ 
 
 
Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ του χολείου (άρκρο 37, Ν.4692/2020) επιδιϊκει να εξαςφαλίςει τισ 
προχποκζςεισ και τισ ςυνκικεσ που είναι απαραίτθτεσ για να πραγματοποιείται όςο καλφτερα γίνεται το ζργο 
του ςχολείου και να επιτυγχάνονται όςο γίνεται καλφτερα οι ςτόχοι που κζτουμε κάκε φορά ωσ ςχολικι κοινό-
τθτα (μακθτζσ, εκπαιδευτικοί, βοθκθτικό προςωπικό, γονείσ/κθδεμόνεσ). 
Σο Νθπιαγωγείο είναι ο χϊροσ όπου τα νιπια περνοφν πολλζσ ϊρεσ κακθμερινά. Μακαίνουν, παίηουν, χαίρο-
νται, δθμιουργοφν, ςυνεργάηονται. Πολλζσ φορζσ όμωσ αντιμετωπίηουν και δυςκολίεσ, τόςο οι μακθτζσ όςον 
αφορά ςτθν προςαρμογι τουσ ςτο ςυγκεκριμζνο περιβάλλον και ςτθ ςυνφπαρξι τουσ με ςυνομθλίκουσ, όςο και 
το διδακτικό προςωπικό όςον αφορά ςτισ ςχζςεισ μεταξφ τουσ, ςτισ ςχζςεισ με τουσ γονείσ, αλλά ακόμα και όςον 
αφορά ςτθν προςπάκεια παροχισ ποιοτικοφ εκπαιδευτικοφ ζργου. 
Θ ςχολικι ηωι καλό είναι να ρυκμίηεται από κάποιουσ κανόνεσ, οι οποίοι βοθκοφν τθν εκπαιδευτικι διαδικαςία 
και το ςχολείο να λειτουργεί αποτελεςματικότερα ωσ μία αςφαλισ κοινότθτα μάκθςθσ. 
Με τον όρο «ςχολικόσ κανονιςμόσ» εννοοφμε το ςφνολο των όρων και των κανόνων που αποτελοφν προχποκζ-
ςεισ για να πραγματοποιείται ανενόχλθτα, μεκοδικά και αποτελεςματικά το ζργο του ςχολείου. Οι ςυνκικεσ αυ-
τζσ πρζπει να αποβλζπουν ςτθ διαμόρφωςθ ενόσ παιδαγωγικοφ και διδακτικοφ κλίματοσ, το οποίο κα εξαςφαλί-
ηει τθ ςυνεργαςία, τθν αλλθλεγγφθ των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ χωρίσ εντάςεισ και ςυγκροφςεισ και τθν 
αποδοχι τθσ διαφορετικότθτασ. 
 κοπόσ του Εςωτερικοφ Κανονιςμοφ Λειτουργίασ του χολείου είναι θ κεμελίωςθ ενόσ πλαιςίου που υποςτθρί-
ηει το εκπαιδευτικό ζργο και τθν απρόςκοπτθ ςυμμετοχι όλων ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία, θ διαμόρφωςθ 
κλίματοσ που ςτθρίηει τθν ολόπλευρθ ανάπτυξθ τθσ προςωπικότθτασ των μακθτϊν/τριϊν, θ εξαςφάλιςθ τθσ 
ςωματικισ αςφάλειασ και τθσ ςυναιςκθματικισ πλιρωςθσ όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ, κ.α. 
Ο Κανονιςμόσ βαςίηεται ςε όςα προβλζπονται από τθν πολιτεία για τθν εκπαίδευςθ και τθ λειτουργία των δθμό-
ςιων και ιδιωτικϊν χολείων, ενςωματϊνει αποδεκτζσ παιδαγωγικζσ αρχζσ και είναι προςαρμοςμζνοσ ςτισ ιδιαί-
τερεσ ςυνκικεσ λειτουργίασ του Νθπιαγωγείου και τα χαρακτθριςτικά τθσ τοπικισ ςχολικισ και ευρφτερθσ κοι-
νότθτασ. 

 

φνταξη, ζγκριςη και τήρηςη του Κανονιςμοφ 
 
Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ ςυντάςςεται από τθν Προϊςταμζνθ του Νθπιαγωγείου κ. Καλζςιου ουλ-
τάνα, κακϊσ ςτο Νθπιαγωγείο μασ δεν υφίςταται  φλλογοσ γονζων και κθδεμόνων. Εγκρίνεται από τθν φμβου-
λο Εκπαίδευςθσ Νθπιαγωγϊν Νομοφ Ιωαννίνων, κ. Σάλλου Κων/να που ζχει τθν παιδαγωγικι ευκφνθ του ςχο-
λείου κακϊσ και από τθν Διευκφντρια Πρωτοβάκμιασ  Εκπαίδευςθσ κ. Γιαννακοφ Μαρία. 
Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ με τθν ζναρξθ του ςχολικοφ ζτουσ κοινοποιείται με κάκε πρόςφορο μζςο 
ςτουσ γονείσ/κθδεμόνεσ και ανεβαίνει ςτθν ιςτοςελίδα του ςχολείου. 
Θ ακριβισ τιρθςι του αποτελεί ευκφνθ και υποχρζωςθ όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ: τθσ Διεφκυν-
ςθσ του Νθπιαγωγείου, των εκπαιδευτικϊν, του βοθκθτικοφ προςωπικοφ, των μακθτϊν, των γονζων και κθδε-
μόνων. 
Ο Κανονιςμόσ, όταν κρικεί αναγκαίο, αναπροςαρμόηεται, μζςω τθσ προβλεπόμενθσ από τον νόμο ςυμμετοχικισ 
διαδικαςίασ όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ, ζτςι ϊςτε να ςυμπεριλαμβάνει νζεσ νομοκετικζσ ρυκμί-
ςεισ, να ανταποκρίνεται ςτισ αλλαγζσ των ςυνκθκϊν λειτουργίασ του ςχολείου και τισ, κατά καιροφσ, αποφάςεισ 
των αρμόδιων ςυλλογικϊν οργάνων του. 
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Προϊςταμζνθ χολικισ Μονάδασ Καλζςιου ουλτάνα 

 
 

Ο ςκοπόσ του  Νθπιαγωγείου μασ, ςφμφωνα και με τθν κείμενθ νομοκεςία είναι να βοθκιςει τα παιδιά να ανα-
πτυχκοφν ςωματικά, ςυναιςκθματικά, νοθτικά και κοινωνικά μζςα ςτο πλαίςιο των ευρφτερων ςτόχων τθσ πρω-
τοβάκμιασ εκπαίδευςθσ.  
Σο Νθπιαγωγείο, ωσ φορζασ κοινωνικοποίθςθσ του παιδιοφ (μετά τθν οικογζνεια),κα πρζπει να εξαςφαλίηει τισ 
προχποκζςεισ ϊςτε τα παιδιά να αναπτφςςονται και να κοινωνικοποιοφνται ομαλά και πολφπλευρα. φμφωνα 
με το άρκρο 3, του Ν.1566, το Νθπιαγωγείο βοθκά τα νιπια «να καλλιεργοφν τισ αιςκιςεισ τουσ, να οργανϊνουν 
τισ πράξεισ τουσ, κινθτικζσ και νοθτικζσ, να εμπλουτίηουν και να οργανϊνουν τισ εμπειρίεσ τουσ, από το φυςικό 
και το κοινωνικό περιβάλλον, να αναπτφςςουν πρωτοβουλίεσ, ελεφκερα και αβίαςτα, να αναπτφςςουν τθν ικα-
νότθτα κατανόθςθσ και ζκφραςθσ, με ςφμβολα γενικά και ιδιαίτερα, ςτουσ τομείσ τθσ Γλϊςςασ, των Μακθματι-
κϊν και τθσ Αιςκθτικισ». 
Επιπλζον το  νθπιαγωγείο μασ επιδιϊκει το ςεβαςμό τθσ προςωπικότθτασ του νθπίου, τθν ικανοποίθςθ των φυ-
ςικϊν και ψυχικϊν του αναγκϊν και τον ςεβαςμό ςτισ ατομικζσ του διαφορζσ. Και όλα αυτά μζςα ςε μια ατμό-
ςφαιρα ςτθν οποία βαςιλεφει θ χαρά, το παιχνίδι, θ δθμιουργία και θ πεικαρχθμζνθ ελευκερία. 
Σο Νθπιαγωγείο Μικροφ Περιςτερίου αποτελείται από ζνα τμιμα πρωινό-υποχρεωτικό ςτο οποίο υπθρετεί θ 
Καλζςιου ουλτάνα, Προϊςταμζνθ/Νθπιαγωγόσ, θ εκπαιδευτικόσ Αγγλικισ γλϊςςασ Σηελζτα Χριςτίνα, κακϊσ και 
ζνα άτομο ςαν βοθκθτικό προςωπικό-κακαρίςτρια. 

 

 

Τφιςτάμενη κτιριακή υποδομή 
 
Σο Νθπιαγωγείο μασ ςυςτεγάηεται ςτο ίδιο κτίριο με το Δθμοτικό χολείο, ωςτόςο είναι αυτόνομο κακϊσ ζχει 



δικι του, ξεχωριςτι είςοδο, ςτο οποίο μπαίνει κανείσ διαςχίηοντασ τθν κοινι αυλι. Διακζτει μία αίκουςα διδα-
ςκαλίασ, τουαλζτεσ, ζναν βοθκθτικό χϊρο ο οποίοσ χρθςιμοποιείται ωσ αποκικθ και ζναν άλλο μικρό χϊρο ό-
που βρίςκεται ο λζβθτασ και θ δεξαμενι πετρελαίου που είναι κοινοί και για τισ δφο ςχολικζσ μονάδεσ. Ο αφλει-
οσ χϊροσ είναι κοινόσ με το Δθμοτικό χολείο και είναι ςτρωμζνοσ με χαλίκι. Θ αυλι δεν είναι περιφραγμζνθ και 
υπάρχει μία τςουλικρα και κοφνιεσ που πρζπει να αντικαταςτακοφν.   
 

1. ΒΑΙΚΕ ΑΡΧΕ ΚΑΙ ΣΟΧΟΙ ΣΟΤ ΕΩΣΕΡΙΚΟΤ ΚΑΝΟΝΙΜΟΤ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ 

 
Ο Κανονιςμόσ, περιλαμβάνει όρουσ και κανόνεσ, κατανομι αρμοδιοτιτων και ευκυνϊν, δικαιωμάτων και υπο-
χρεϊςεων, για όλα τα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ, ζτςι ϊςτε να διαμορφϊνεται ςτο ςχολείο ζνα παιδαγωγικό 
και διδακτικό κλίμα που διευκολφνει τθν απρόςκοπτθ, μεκοδικι και αποτελεςματικι λειτουργία του. Σαυτόχρο-
να οι δυςκολίεσ και τα προβλιματα που προκφπτουν αντιμετωπίηονται από τα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ ωσ 
προκλιςεισ και ευκαιρίεσ βελτίωςθσ, ανάπτυξθσ και ενδυνάμωςθσ παιδαγωγικϊν, διδακτικϊν, και άλλων πρα-
κτικϊν. 
 Βαςικοί ςτόχοι του Κανονιςμοφ είναι οι μακθτζσ/μακιτριεσ να διαμορφϊςουν τθν προςωπικότθτά τουσ, να δι-
απαιδαγωγθκοφν με τον καλφτερο δυνατό τρόπο αναπτφςςοντασ δεξιότθτεσ οι οποίεσ ζχουν βαςικό και κυρίαρ-
χο ρόλο ςτθ μακθςιακι διαδικαςία και ταυτόχρονα αποτελοφν δεξιότθτεσ ηωισ, όπωσ θ δθμιουργικότθτα, ο αυ-
τοζλεγχοσ, θ ςυναίςκθςθ τθσ ευκφνθσ, θ ςυνεργαςία, θ ενςυναίςκθςθ, θ αλλθλεγγφθ, ο αμοιβαίοσ ςεβαςμόσ, θ 
αλλθλοκατανόθςθ, θ αποδοχι τθσ διαφορετικότθτασ, ο ςεβαςμόσ όλων ςε κοινοφσ ςυμφωνθμζνουσ κανόνεσ, θ 
περιβαλλοντικι ςυνείδθςθ, θ προςταςία τθσ υγείασ, κακϊσ και θ εδραίωςθ τθσ ιςότθτασ, τθσ αλλθλεγγφθσ και 
τθσ δθμοκρατίασ. 
Μζςω των ςυμφωνθμζνων αρχϊν/κατευκφνςεων του Κανονιςμοφ του Νθπιαγωγείου, επιδιϊκεται: 

 Να εξαςφαλίηεται ζνα υποςτθρικτικό πλαίςιο για να πραγματοποιείται με επιτυχία το εκπαιδευτικό ζργο 
και θ απρόςκοπτθ ςυμμετοχι όλων των μακθτϊν/μακθτριϊν ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία. 

 Να αναπτφςςεται κατάλλθλο κλίμα για τθν ανάπτυξθ τθσ προςωπικότθτασ του/τθσ κάκε μακθ-
τι/μακιτριασ αλλά και όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. 

 Να διαςφαλίηεται θ ςωματικι και ψυχικι υγεία όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. 

 Να δθμιουργείται πλαίςιο ςυνκθκϊν για ουςιαςτικι μάκθςθ και εργαςία. 
 
 
 

2. ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΣΟΤ ΧΟΛΕΙΟΤ



Ζναρξη/λήξη μαθημάτων 
 
Σο ςχολικό ζτοσ των Νθπιαγωγείων αρχίηει τθν 1θ επτεμβρίου και λιγει ςτισ 31 Αυγοφςτου 
του επόμενου ζτουσ. Σο διδακτικό ζτοσ αρχίηει τθν 1θ επτεμβρίου και λιγει ςτισ 21 Ιουνίου 
του επόμενου ζτουσ. Οι εκπαιδευτικζσ δραςτθριότθτεσ αρχίηουν ςτισ 11 επτεμβρίου και 
λιγουν ςτισ 15 Ιουνίου του επόμενου ζτουσ, θμζρα κατά τθν οποία χορθγοφνται τα ανα-
μνθςτικά ςτα νιπια. Όταν θ 15θ Ιουνίου είναι άββατο ι Κυριακι, οι εκπαιδευτικζσ δρα-
ςτθριότθτεσ λιγουν τθν προθγοφμενθ Παραςκευι. 
 
υγκεκριμζνα για το ςχολικό  ζτοσ 2023-24: 
 
Με τθν ζναρξθ του ςχολικοφ ζτουσ 2023-2024 ζγιναν όλεσ οι απαραίτθτεσ προπαραςκευα-
ςτικζσ ενζργειεσ που ςχετίηονται με τθν οργάνωςθ και λειτουργία του ςχολείου κακϊσ και 
τον προγραμματιςμό του εκπαιδευτικοφ ζργου. Κατά τθν πρϊτθ θμζρα του διδακτικοφ ζ-
τουσ  ο κακιερωμζνοσ αγιαςμόσ πραγματοποιικθκε ςε αίκουςα  του Δθμοτικοφ χολείου 
και κατόπιν δόκθκαν οδθγίεσ ςχετικά με τθν εφαρμογι του ωρολογίου προγράμματοσ και 
τθ γενικότερθ λειτουργία του ςχολείου. 
τθν αρχι του διδακτικοφ ζτουσ και για διάςτθμα όχι μεγαλφτερο των δφο (2) εβδομάδων 
μπορεί να εφαρμόηεται ευζλικτο ωράριο παραμονισ ςτο Νθπιαγωγείο για νιπια/προνιπια 
που φοιτοφν για πρϊτθ φορά, προκειμζνου να διευκολυνκεί θ προςαρμογι τουσ. Σο ευζλι-
κτο ωράριο κακορίηεται από τον/τθν εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ  ςε ςυνεργαςία με τουσ γονείσ 
ι κθδεμόνεσ του νθπίου. Μετά τθν πάροδο των δφο (2) εβδομάδων, το ςφνολο των νθπίων 
ακολουκεί κοινό ωράριο, ςφμφωνα με τθν παρ. 7, του άρκρου 2, του Π.Δ 79/2017 (ΦΕΚ 109 
Α) όπωσ τροποποιικθκε με το άρκρο 23, ν. 4559/2018 (ΦΕΚ 142 Α). 
Είςοδοσ ςτον χϊρο του Νθπιαγωγείου επιτρζπεται μόνο ςτα παιδιά και το προςωπικό του 
Νθπιαγωγείου. 
  

 

Διδακτικό ωράριο 
 
Θ ζναρξθ, θ λιξθ, θ διάρκεια μακθμάτων του βαςικοφ υποχρεωτικοφ προγράμματοσ, τα 
διαλείμματα, ο χρόνοσ διδαςκαλίασ ανά διδακτικι ϊρα κακϊσ και θ ζναρξθ και λιξθ του 
διδακτικοφ ζτουσ κακορίηονται από τισ κείμενεσ διατάξεισ και αποφάςεισ του Τπουργείου 
Παιδείασ, Θρθςκευμάτων και Ακλθτιςμοφ.  
Για το ςχολικό ζτοσ 2023-2024 το πρόγραμμα του ςχολείου, διαμορφϊνεται ωσ εξισ: 

 Τποδοχι των μακθτϊν και των μακθτριϊν ςτο ςχολείο: 8.15- 8:30 

 Λιξθ υποχρεωτικοφ προγράμματοσ- αποχϊρθςθ μακθτϊν και μακθτριϊν: 13:00 

 

 Προςζλευςη και αποχϊρηςη μαθητϊν/μαθητριϊν 
 
Θ ϊρα προςζλευςθσ των μακθτϊν και μακθτριϊν του Νθπιαγωγείου είναι 08:15 ζωσ 08:30.  
Δίνεται ζνα χρονικό περικϊριο 15λεπτου για τθν περίπτωςθ των παιδιϊν που μεταφζρο-
νται με ταξί ι ςε περίπτωςθ δυςμενϊν καιρικϊν ςυνκθκϊν ςτθν περιοχι. 
Παρακαλοφμε να μθν παρατείνεται θ παραμονι ςασ ςτο ςχολικό χϊρο μετά τθν παράδοςθ 
του παιδιοφ για κανζναν λόγο, προσ αποφυγι καταςτάςεων ςυγχρωτιςμοφ. 
 Θ εκπαιδευτικόσ υποδζχεται τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ ςτθν είςοδο του χολείου. 
Νιπια που προςζρχονται με κακυςτζρθςθ γίνονται δεκτά με τθν άδεια τθσ προϊςταμζνθσ, 



αφοφ αναφζρουν τον λόγο τθσ κακυςτζρθςισ τουσ.  
Θ ϊρα αποχϊρθςθσ των μακθτϊν και μακθτριϊν του Νθπιαγωγείου είναι 13.00 μ.μ. 
ασ παρακαλοφμε κερμά να τθρείτε το ωράριο προςζλευςθσ – αποχϊρθςθσ για τθ ςωςτι 
λειτουργία του εκπαιδευτικοφ προγράμματοσ. 
τθ φάςθ τθσ προςαρμογισ των παιδιϊν, εάν χρειαςτεί, κα επιτρζπεται ςε ζναν γονζα 
/κθδεμόνα, ο οποίοσ κα είναι κακθμερινά ο ίδιοσ, να παραμείνει για λίγο ςτο χϊρο υποδο-
χισ μαηί με το παιδί του. 
Αν υπάρχει μεγάλοσ αρικμόσ παιδιϊν που χριηουν υποςτιριξθ από γονζα /κθδεμόνα κατά 
τθν περίοδο προςαρμογισ τότε κα υπάρχει διαδοχικι προςζλευςθ ςε προκακοριςμζνθ 
ϊρα. 

 

Αςφάλεια των μαθητϊν/ μαθητριϊν 
 

 Θ ζγκαιρθ προςζλευςθ και θ καλά οργανωμζνθ και ελεγχόμενθ αποχϊρθςθ είναι 
απαραίτθτεσ προχποκζςεισ για τθν πραγματοποίθςθ του διδακτικοφ ζργου και τθν 
εφρυκμθ λειτουργία του ςχολείου γενικότερα και διαςφαλίηει τθν αςφάλεια των 
μακθτϊν και μακθτριϊν και του προςωπικοφ του ςχολείου. 

 Τπεφκυνοι για τθν ζγκαιρθ προςζλευςθ των μακθτϊν/τριϊν είναι αποκλειςτικά οι 
γονείσ/κθδεμόνεσ, οι οποίοι οφείλουν να τθροφν και να ςζβονται το ωράριο του 
Νθπιαγωγείου. 

 Για λόγουσ αςφαλείασ των μακθτϊν/μακθτριϊν αλλά και για τθν ομαλι λειτουργία 
του προγράμματοσ θ είςοδοσ του ςχολείου κλείνει ςτισ 8:30 ϊςτε να μθν παρακω-
λφεται το παιδαγωγικό ζργο του ςχολείου.  

 Οι μακθτζσ και οι μακιτριεσ ςε καμία περίπτωςθ δεν αποχωροφν από το ςχολείο 
πριν τθ λιξθ του ωραρίου. Αν παρουςιαςτεί ανάγκθ ζκτακτθσ αποχϊρθςθσ κατά τθ 
διάρκεια του ςχολικοφ ωραρίου (π.χ. αςκζνεια), ενθμερϊνεται ο γονζασ/κθδεμόνασ 
για να προςζλκει ςτο χολείο και να ςυνοδεφςει το παιδί ςτο ςπίτι του, αφοφ προ-
θγουμζνωσ ςυμπλθρϊςει το ςχετικό ζντυπο (υπεφκυνθ διλωςθ). Εάν κάποιοσ γο-
νζασ/κθδεμόνασ χρειαςτεί, για ειδικό λόγο, να πάρει το παιδί του πριν τθ λιξθ των 
μακθμάτων, χρειάηεται να ενθμερϊςει εγκαίρωσ τθ Διεφκυνςθ του χολείου και να 
ςυμπλθρϊςει υπεφκυνθ διλωςθ όπου κα αναγράφονται οι λόγοι . 

 Θ εκπαιδευτικόσ υποδζχεται τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ ςτθν είςοδο του χο-
λείου και οι γονείσ/κθδεμόνεσ-ςυνοδοί αποχωροφν. Κατά τθ διάρκεια του χρόνου 
προςζλευςθσ των μακθτϊν/μακθτριϊν δεν παρευρίςκεται χωρίσ άδεια ςτον χϊρο 
του ςχολείου κανζνασ επιςκζπτθσ. 

 Οι γονείσ/κθδεμόνεσ προςζρχονται ζγκαιρα για τθν παραλαβι των μακθτϊν και 
των μακθτριϊν, παραμζνουν ζξω από τθν είςοδο του ςχολείου, χωρίσ να παρεμπο-
δίηουν τθ διαδικαςία αποχϊρθςθσ. Κάκε κακυςτζρθςθ ςτθν προςζλευςθ των ςυ-
νοδϊν δθμιουργεί κινδφνουσ για τθν αςφάλεια των μακθτϊν/μακθτριϊν που πα-
ρακολουκοφν το ςχολικό πρόγραμμα και παρεμποδίηει τθ λειτουργία τθσ ςχολικισ 
μονάδασ. ε περιπτϊςεισ δυςμενϊν καιρικϊν ςυνκθκϊν, το ςχολείο δφναται να 
τροποποιιςει τθ διαδικαςία προςζλευςθσ/αποχϊρθςθσ ϊςτε να μειωκεί ςτο ελά-
χιςτο θ ζκκεςθ γονζων και μακθτϊν ςτισ καιρικζσ ςυνκικεσ δίχωσ να τεκεί ςε κίν-
δυνο θ αςφάλεια των μακθτϊν. 

 Θ ευκφνθ για τθν αςφάλεια των παιδιϊν, πριν τισ 8:15 και μετά τισ 13.00 για τουσ 
μακθτζσ που παρακολουκοφν το υποχρεωτικό πρωινό πρόγραμμα ανικει αποκλει-
ςτικά ςτον γονζα/κθδεμόνα. 

 Αιτιματα γονζων για πρόωρθ αποχϊρθςθ ι κακυςτερθμζνθ προςζλευςθ μακθτϊν 
για λόγουσ ιατρικισ υποςτιριξθσ ι κεραπευτικισ παρζμβαςθσ, γίνονται δεκτά κα-
τόπιν προςκόμιςθσ ςχετικισ βεβαίωςθσ από δθμόςιο φορζα, από τθν οποία προ-



κφπτει με ακρίβεια θ ανάγκθ τθσ ανωτζρω απουςίασ κακϊσ και ο ακριβισ χρόνοσ 
αυτισ. Επιςθμαίνεται ότι ο φορζασ που εκδίδει τθ βεβαίωςθ όςο και ο φορζασ υ-
λοποίθςθσ τθσ κεραπευτικισ παρζμβαςθσ ι ιατρικισ υποςτιριξθσ,  πρζπει να είναι 
δθμόςιοι φορείσ. 

 Γονείσ κακϊσ και εκπρόςωποι ςυνδικαλιςτικϊν οργάνων των εκπαιδευτικϊν, μπο-
ροφν να επιςκζπτονται τα Νθπιαγωγείο φςτερα από ςυνεννόθςθ με τθ Διεφκυνςθ 
του Νθπιαγωγείου. 

 
 

Εγγραφζσ 
 
Οι γονείσ  μποροφν να υποβάλλουν αίτθςθ εγγραφισ  ςε ςχολείο  εντόσ  ςχολικισ περιφζ-
ρειασ .  το Νθπιαγωγείο εγγράφονται δφο θλικίεσ νθπίων.  Θ πρϊτθ θλικία (νιπια) περι-
λαμβάνει τα παιδιά θλικίασ πζντε( 5) ετϊν. Θ δεφτερθ θλικία (προνιπια) περιλαμβάνει τα 
παιδιά θλικίασ τεςςάρων (4) ετϊν. Θ φοίτθςθ είναι υποχρεωτικι και ςε περίπτωςθ που ο 
γονζασ / κθδεμόνασ αμελεί τθν εγγραφι μακθτι/τριασ ςτο ςχολείο υποπίπτει ςε ςοβαρό 
αδίκθμα. 
 Κάκε γονζασ υποβάλλει αίτθςθ εγγραφισ μζςω τθσ ψθφιακισ υπθρεςίασ   gov.gr  ςτο ςχο-
λείο που υπάγεται θ ςχολικι του περιφζρεια ανάλογα με τον τόπο διαμονισ του προςκομί-
ηοντασ τα απαραίτθτα δικαιολογθτικά που προβλζπονται από τθν κείμενθ εκπαιδευτικι 
νομοκεςία. 
Σο πιςτοποιθτικό γζννθςθσ του νθπίου εκδίδεται από τθν προϊςταμζνθ. Οι γονείσ υπο-
χρεοφνται να προςκομίςουν:  

 Σο βιβλιάριο υγείασ του παιδιοφ ι άλλο ςτοιχείο ςτο οποίο να φαίνεται ότι ζγι-
ναν τα προβλεπόμενα από το νόμο εμβόλια. 

 Σο Ατομικό Δελτίο Τγείασ Μακθτι (ΑΔΤΜ). 

 Τπεφκυνθ διλωςθ του γονζα / κθδεμόνα ότι αναλαμβάνει τθν ευκφνθ για τθν 
αςφαλι μετακίνθςθ του νθπίου από και προσ το ςχολείο. 

 Αποδεικτικό ςτοιχείο, όπωσ προβλζπεται από το άρκρο 1, του Π.Δ. 200/98 (ΦΕΚ 
161/1998), (πχ. λογαριαςμόσ ΔΕΘ, μιςκωτιριο οικίασ, ι άλλο ζγγραφο) από το 
οποίο, κατά τθν κρίςθ τθσ Προϊςταμζνθσ του Νθπιαγωγείου, φαίνεται θ διεφ-
κυνςθ κατοικίασ του μακθτι. 

Οι γονείσ μποροφν να υποβάλλουν αίτθςθ εγγραφισ ςε ςχολείο εκτόσ ςχολικισ περιφζρει-
ασ εφόςον ςτο ςχολείο αυτό φοιτοφν ιδθ αδζρφια του προσ εγγραφι μακθτι/τριασ. 
Σα όρια τθσ ςχολικισ περιφζρειασ του ςχολείου είναι αναρτθμζνα ςτθν  ιςτοςελίδα τθσ 
Δ/νςθσ Π.Ε.  Ιωαννίνων. 
Εκπρόκεςμεσ εγγραφζσ για λόγουσ ανωτζρασ βίασ γίνονται δεκτζσ με απόφαςθ του οικείου 
Διευκυντι Α/κμιασ εκπ/ςθσ. 
Θ εγγραφι νθπίου ςτο δεφτερο ζτοσ του Νθπιαγωγείου γίνεται αυτεπάγγελτα. 
Όςον αφορά τισ εγγραφζσ μακθτϊν/τριϊν αιτοφντων διεκνοφσ προςταςίασ τόςο ςτισ δομζσ 
Τποςτιριξθσ και Εκπαίδευςθσ Προςφφγων (ΔΤΕΠ) όςο και ςτισ τάξεισ των ςχολικϊν μονά-
δων, αυτζσ γίνονται  προκομίηοντασ τα απαραίτθτα δικαιολογθτικά που προβλζπονται. 
 
Μετεγγραφζσ μακθτϊν /τριϊν γίνονται φςτερα από αίτθςθ που υποβάλουν οι γονείσ 
/κθδεμόνεσ ςτθν Προϊςταμζνθ του Νθπιαγωγείου και προβλζπονται από τθν κείμενθ εκ-
παιδευτικι νομοκεςία. 
 

Ωρολόγιο Πρόγραμμα του χολείου 
 



Σο Νθπιαγωγείο εφαρμόηει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπωσ αυτό ορίηεται από τισ εγκυκλί-
ουσ του ΤΠΑΙΘΑ, το οποίο ςυντάςςεται με ευκφνθ τθσ νθπιαγωγοφ και Προϊςταμζνθσ του 
Νθπιαγωγείου και υποβάλλεται προσ ζγκριςθ ςτον Προϊςτάμενο εκπαιδευτικϊν κεμάτων 
τθσ  Διεφκυνςθσ Πρωτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ Ιωαννίνων. 
Από τθ φετινι ςχολικι χρονιά γενικεφεται θ εφαρμογι των νζων Προγραμμάτων πουδϊν 
για τθν προςχολικι εκπαίδευςθ, το οποίο είναι ςφμφωνο με Από τθ ςχολικι χρονιά 2021-22 
 τισ απαιτιςεισ τθσ εποχισ μασ, τόςο για τθν παροχι ποιοτικισ, αλλά και άρτιασ εκπαίδευ-
ςθσ. 
Σο πρόγραμμα δραςτθριοτιτων προεκτείνεται και ςυμπλθρϊνεται με εκπαιδευτικζσ επι-
ςκζψεισ   ςε μουςεία, κζατρα, πολυχϊρουσ, με κρθςκευτικζσ και επετειακζσ εκδθλϊςεισ. 
το πρόγραμμα του Νθπιαγωγείου επίςθσ εντάςςονται από τθ ςχολικι χρονιά 2021-22, 
ςφμφωνα με τισ 103243/ΓΔ4/24-8-2021 και 103235/ΦΔ4/24-8-2021 Τπουργικζσ Αποφάςεισ, 
τα Εργαςτιρια Δεξιοτιτων με τζςςερισ Θεματικζσ Ενότθτεσ .   
Αυτζσ είναι:  1. Ηω καλφτερα-Ευ-ηθν, 2. Φροντίηω το περιβάλλον, 3. Ενδιαφζρομαι και Ενερ-
γϊ-Κοινωνικι ςυναίςκθςθ και ευκφνθ και 4. Δθμιουργϊ και Καινοτομϊ-Δθμιουργικι ςκζψθ 
και πρωτοβουλία 
Επίςθσ με τθν ειςαγωγι τθσ Αγγλικισ γλϊςςασ ςτο Νθπιαγωγείο, θ εκπαιδευτικόσ ΠΕ06 δι-
δάςκει ςτο ςχολείο μασ δφο ϊρεσ εβδομαδιαίωσ, κάκε Σρίτθ και Πζμπτθ και ϊρεσ 10.45-
11.30. 
 

 
                 ΠΡΩΙΝΘ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ 

 
 
ΩΡΕ 

 
 
ΔΙΑΡΚΕΙΑ 

 

08:15-8:30  Τποδοχι μακθτϊν/τριϊν 

08:30 - 09:15 1θ διδακτικι ϊρα 1θ διδακτικι ϊρα - 45’ Ελεφκερο παιχνίδι – εναςχόλθςθ  
ςτα κζντρα μάκθςθσ (γωνιζσ) 

09:15 - 10:00 2θ διδακτικι ϊρα 2θ διδακτικι ϊρα - 40’ Οργανωμζνεσ δραςτθριότθτεσ και 
διερευνιςεισ με βάςθ τα νζα 
Προγράμματα πουδϊν  
  

   10:00 - 10:45  Διάλειμμα –πρόγευμα 

10:45 - 11:30 3θ διδακτικι ϊρα  - 45’ Οργανωμζνεσ δραςτθριότθτεσ και 
διερευνιςεισ με βάςθ τα νζα Προ-
γράμματα πουδϊν  
  



 

Θ αλλαγι τθσ διδακτικισ ϊρασ δεν ςθμαίνει αλλαγι δραςτθριότθτασ. 
Θ Νθπιαγωγόσ ζχει τθν ευελιξία να προςαρμόηει το χρόνο των οργανωμζνων και ελεφκερων 
δραςτθριοτιτων ςφμφωνα με το ςυγκεκριμζνο πλαίςιο τθσ τάξθσ.

11:30 - 12:10 4θ διδακτικι ϊρα - 40’ Ελεφκερο παιχνίδι - εναςχόλθςθ      
ςτα κζντρα μάκθςθσ (γωνιζσ), ανα-
τροφοδότθςθ  

12:10-12:45 5θ διδακτικι ϊρα - 35ϋ Οργανωμζνεσ δραςτθριότθτεσ και 
διερευνιςεισ με βάςθ  τα νζα Προ-
γράμματα πουδϊν – Αναςτοχα-
ςμόσ – Ανατροφοδότθςθ - Προ-
γραμματιςμόσ τθσ επόμενθσ θμζ-
ρασ 

12:45-13:00  Προετοιμαςία  για Αποχϊρθςθ 

13:00  Αποχϊρθςθ 



χολικζσ αργίεσ, γιορτζσ, εκδηλϊςεισ, δραςτηριότητεσ 
 

Σα Νθπιαγωγεία δεν λειτουργοφν τισ ακόλουκεσ θμζρεσ και περιόδουσ: 

 τα άββατα και τισ Κυριακζσ 

 τθν 28θ Οκτωβρίου (εκνικι εορτι) 

 από 24 Δεκεμβρίου μζχρι και 8 Ιανουαρίου (διακοπζσ Χριςτουγζννων),  

 τθν Κακαρά Δευτζρα 

 τθν 25θ Μαρτίου (εκνικι εορτι) 

 από τθ Μ. Δευτζρα μζχρι και τθν Παραςκευι τθσ Διακαινθςίμου (διακοπζσ Πά-
ςχα) 

  τθν 1θ Μαΐου 

  τθν εορτι του Αγίου Πνεφματοσ 

 από 22 Ιουνίου μζχρι και 31 Αυγοφςτου (κερινζσ διακοπζσ) και 

 τθν θμζρα τθσ εορτισ του Πολιοφχου τθσ ζδρασ του ςχολείου και τθν θμζρα τθσ 
τοπικισ εκνικισ εορτισ. 

 
Εορταςτικζσ εκδθλϊςεισ ςτα νθπιαγωγεία πραγματοποιοφνται: 

Για το ςχολικό ζτοσ 2023-2024 οι εορταςτικζσ εκδθλϊςεισ τθσ 28θσ Οκτωβρίου κα 
πραγματοποιθκοφν ςτισ ςχολικζσ μονάδεσ Πρωτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ τθν Παραςκευι 
27 Οκτωβρίου 2023, ενϊ οι εορταςτικζσ εκδθλϊςεισ τθσ 25θσ Μαρτίου κα λάβουν χϊ-
ρα τθν Παραςκευι 22 Μαρτίου 2024 και ςφμφωνα με τα ακόλουκα: 

α. Πραγματοποιοφνται εκδθλϊςεισ, ςφμφωνα με τισ παρ. 2 και 6 του άρκρου 3 του ΠΔ 
79/2017(Αϋ109), όπωσ τροποποιικθκε και ιςχφει με το άρκρο 23 του ν. 4559/2018 (Α’ 
142). 

β. Οι μακθτζσ/τριεσ που παρακολουκοφν το Ολοιμερο Πρόγραμμα, ςυμμετζχουν ςτισ 
εκδθλϊςεισ του ςχολείου και αποχωροφν με τουσ/τισ άλλουσ/εσ μακθτζσ/τριεσ. 

γ. Με ευκφνθ του/τθσ Διευκυντι/ντριασ/Προϊςταμζνου/νθσ και του υλλόγου Διδαςκό-
ντων/ουςϊν ειδοποιοφνται οι γονείσ και οι κθδεμόνεσ για τθν ϊρα αποχϊρθςθσ των 
μακθτϊν/τριϊν από το ςχολείο. 

δ. Κατά τθν θμζρα του εορταςμοφ των Σριϊν Ιεραρχϊν πραγματοποιοφνται εορταςτι-
κζσ εκδθλϊςεισ για τθν προςφορά τουσ ςτα Γράμματα, ενϊ το Ωρολόγιο Πρόγραμμα 
των μακθμάτων τθσ θμζρασ τθρείται κανονικά (άρκρο 3, ΠΔ 79/2017 (Αϋ 109) όπωσ 
τροποποιικθκε με το άρκρο 56 του ν. 4653/2020 (Αϋ12). 

Σα μακιματα δεν πραγματοποιοφνται τισ θμζρεσ των εορταςτικϊν εκδθλϊςεων. Μετά το 
πζρασ των εορταςτικϊν εκδθλϊςεων, οι μακθτζσ αποχωροφν και οι εκπαιδευτικοί δφναται 
να παραμζνουν ςτο ςχολείο προκειμζνου να ςυμμετζχουν ςε ζκτακτεσ ι τακτικζσ ςυνε-
δριάςεισ  του υλλόγου διδαςκόντων  ι ςε επιμορφωτικζσ/ενθμερωτικζσ ςυναντιςεισ με 
τουσ υντονιςτζσ εκπαιδευτικοφ ζργου ι για να διεκπεραιϊνουν οποιοδιποτε άλλο διοικθ-
τικό ζργο. Διδαςκαλία μακθμάτων δεν γίνεται επίςθσ τθν θμζρα ζναρξθσ και λιξθσ του δι-
δακτικοφ ζτουσ. 
Θ ςθμαία παραμζνει ανθρτθμζνθ ςτον ιςτό του ςχολείου, όπωσ προβλζπεται ςε όλεσ τισ 
δθμόςιεσ υπθρεςίεσ. 
Ζκτακτεσ εορταςτικζσ εκδθλϊςεισ πραγματοποιοφνται με απόφαςθ του Τπουργοφ Παιδεί-
ασ, Θρθςκευμάτων και Ακλθτιςμοφ ι του οικείου Περιφερειάρχθ όταν πρόκειται για εκδι-



λωςθ τοπικοφ ενδιαφζροντοσ. 
Οι ςχολικζσ γιορτζσ, εκνικζσ, κρθςκευτικζσ ι άλλου τφπου, κακϊσ και οι διδακτικζσ επιςκζ-
ψεισ αποτελοφν μζροσ τθσ ςχολικισ ηωισ και βοθκοφν ςτθν πραγματοποίθςθ του ςχολικοφ 
ζργου. Γι’ αυτό οι μακθτζσ καλό κα ιταν να μθν απουςιάηουν από αυτζσ, αν δεν ζχουν ςο-
βαρό λόγο. 

 
 

Διδακτικζσ επιςκζψεισ, δράςεισ 

 
Σο χολείο οργανϊνει μια ςειρά εκδθλϊςεων/δραςτθριοτιτων, που ςτόχο ζχουν τθ ςφνδε-
ςθ ςχολικισ και κοινωνικισ ηωισ, τον εμπλουτιςμό των υπαρχουςϊν γνϊςεων των μακθ-
τϊν/μακθτριϊν, τθν απόκτθςθ δεξιοτιτων ηωισ και τθν ευαιςκθτοποίθςι τουσ ςε κοινωνι-
κά κζματα. 
Οι ςχολικζσ δράςεισ ςχεδιάηονται με απόφαςθ τθσ Προϊςταμζνθσ και δφνανται να υλοποι-
οφνται εντόσ τθσ ςχολικισ μονάδασ (επιςκζψεισ και ομιλίεσ επιςτθμόνων, πολιτιςτικζσ εκ-
δθλϊςεισ, χορωδίεσ κ.λ.π) ι εκτόσ (διδακτικζσ επιςκζψεισ, θμεριςια εκδρομι κ.λ.π) και α-
παιτοφν μετακίνθςθ μακθτϊν/τριϊν. 
Για τθ ςυμμετοχι των μακθτϊν /τριϊν ςε δράςεισ που πραγματοποιοφνται εκτόσ του ςχο-
λείου , απαιτείται θ ζγγραφθ ςφμφωνθ γνϊμθ των γονζων /κθδεμόνων. 
 
Κατά τη ςχολική χρονιά 2023-24: 
 
Θα πραγματοποιθκοφν εκπαιδευτικζσ επιςκζψεισ και εκδρομζσ ςε ςυνεργαςία με το Δθμο-
τικό ςχολείο Μ. Περιςτερίου κακϊσ και με όμορα ςχολεία λόγω του μικροφ αρικμοφ των 
μακθτϊν και του κόςτουσ μεταφοράσ με λεωφορείο, ςφμφωνα και με τισ δράςεισ που ζ-
χουν προγραμματιςτεί  και ζχουν ενταχκεί ςτον προγραμματιςμό τθσ ςχολικισ μασ μονά-
δασ.  

3. ΧΟΛΙΚΘ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΘ ΗΩΘ 
 

 Φοίτηςη 
 
Σο χολείο αποτελεί το φυςικό χϊρο αγωγισ και μάκθςθσ, ακριβϊσ γιατί εξαςφαλίηει τισ 
προχποκζςεισ ςυγκεκριμζνθσ και οργανωμζνθσ προςπάκειασ για τθν επίτευξθ των ςτόχων 
τθσ  αγωγισ.  
 Θ φοίτθςθ ςτο νθπιαγωγείο είναι υποχρεωτικι ςφμφωνα με τθν ιςχφουςα νομοκεςία, και 
θ ςυμμετοχι των παιδιϊν ςε όλεσ τισ εκδθλϊςεισ πρζπει να είναι ενεργόσ και ςυςτθματικι. 
Θ ανελλιπισ φοίτθςθ του παιδιοφ αποτελεί βαςικι προχπόκεςθ τόςο για τθν ομαλι προ-
ςαρμογι του ςτο ςχολικό περιβάλλον, όςο και για τθν απρόςκοπτθ παρακολοφκθςθ του 
προγράμματοσ δραςτθριοτιτων του νθπιαγωγείου. ε διαφορετικι περίπτωςθ υπονομεφε-
ται το εκπαιδευτικό ζργο και δυςχεραίνεται θ πρόοδοσ των παιδιϊν.  
Σθν ουςιαςτικι αλλά και τθν τυπικι ευκφνθ απζναντι ςτο ςχολείο και τθν πολιτεία για τθ 
φοίτθςθ των μακθτϊν φζρουν κατά το νόμο οι γονείσ/κθδεμόνεσ τουσ. 
Οι απουςίεσ ενθμερϊνονται θλεκτρονικά ςτθν ιςτοςελίδα του myschool,  για αυτό το λόγο 
κα πρζπει να γνωρίηουμε τθν αιτιολόγθςι τθσ. 
Οι μακθτζσ οφείλουν να τθροφν το ωράριο του κακθμερινοφ προγράμματοσ, τθν ϊρα ζναρ-
ξθσ των μακθμάτων και κάκε άλλθσ ςχολικισ εκδιλωςθσ (εορταςτικζσ εκδθλϊςεισ, εκπαι-
δευτικζσ εξορμιςεισ, κ.ά.). 



Θ απουςία δικαιολογείται, μόνον όταν ςυντρζχει ςοβαρόσ λόγοσ (αςκζνεια, ζκτακτα οικο-
γενειακά γεγονότα). 
 
ε περίπτωςθ απουςίασ μακθτι οι γονείσ οφείλουν να ενθμερϊνουν ζγκαιρα το χολείο 
(είτε τθλεφωνικά είτε μζςω θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου). ε περίπτωςθ μακρόχρονθσ ι 
επαναλαμβανόμενθσ απουςίασ μακθτι, ακολουκοφνται όςα προβλζπονται ςτο ΠΔ 79/2017 
(ΦΕΚ 109 Α) (άρκρο 13, παρ. 2, 3, 4). Ειδικότερα, όταν ζνασ μακθτισ απουςιάηει ςυςτθματι-
κά και αδικαιολόγθτα από το ςχολείο ο εκπαιδευτικόσ τθσ τάξθσ επικοινωνεί άμεςα με τουσ 
γονείσ/κθδεμόνεσ και ενθμερϊνει τθν Προϊςταμζνθ του Νθπιαγωγείου. Εφόςον δεν επιλφε-
ται το πρόβλθμα, αναηθτείται ο μακθτισ και θ οικογζνειά του μζςω τθσ αςτυνομικισ και 
τθσ δθμοτικισ αρχισ κακϊσ και τθσ αρμόδιασ κοινωνικισ υπθρεςίασ. 
 

Αν θ απουςία του παιδιοφ αφορά αςκζνεια, εκτόσ από τθν τθλεφωνικι ενθμζρωςθ, απαι-
τείται ιατρικι γνωμάτευςθ ςτθν οποία κα αναφζρεται επακριβϊσ το είδοσ τθσ αςκζνειασ 
που είχε και κα τονίηεται ςαφϊσ από το κεράποντα ιατρό θ δυνατότθτά του να επανζλκει 
ςτο νθπιαγωγείο, χωρίσ να υπάρχει κίνδυνοσ μετάδοςθσ τθσ αςκζνειάσ του ςε άλλα παιδιά. 
 τθν περίπτωςθ που δεν ιταν άρρωςτο, χρειάηεται υποχρεωτικά βεβαίωςθ των γονζων 
ςτθν οποία κα αναφζρεται ο λόγοσ τθσ απουςίασ του.  
Αν το παιδί ςασ υποβάλλεται ςε  κάποια ςυγκεκριμζνθ φαρμακευτικι αγωγι ι αν ζχει ευ-
αιςκθςία ςε φάρμακα, ςε κάποιεσ τροφζσ ι ςε κάτι άλλο, παρακαλοφμε να ενθμερϊςετε 
για το κζμα αυτό τθ νθπιαγωγό. τθν αρχι τθσ χρονιάσ δίδονται και ςυγκεκριμζνα ζντυπα 
για το φάκελο του παιδιοφ, τα οποία καλείςτε να επιςτρζψετε ςυμπλθρωμζνα.    
 
φμφωνα με τθν με Αρικμ. Πρωτ. Φ.7/495/123484 /Γ1/4-10-2010 εγκφκλιο του ΤΠΑΙΘ   
«….οι εκπαιδευτικοί δεν υποχρεοφνται να ζχουν τισ απαραίτθτεσ ιατρικζσ ι φαρμακευτικζσ 
γνώςεισ, ώςτε να ςυνειςφζρουν με εξειδικευμζνεσ πράξεισ (χοριγθςθ φαρμάκου από το 
ςτόμα, ι ςε ενζςιμθ μορφι)ςε ειδικοφ τφπου αςκζνειεσ των μακθτών (εφθβικόσ ηαχαρώδθσ 
διαβιτθσ, επιλθπτικζσ κρίςεισ κ.ά) αλλά και ςε εποχιακζσ ιώςεισ. Αυτό δεν αποκλείει τθν 
υποχρζωςθ του εκπαιδευτικοφ να παρζχει τισ ςτοιχειώδεισ πρώτεσ βοικειεσ  ςτουσ μακθ-
τζσ του ςχολείου του. Για το λόγο αυτό, ςε περιπτώςεισ που απαιτείται φαρμακευτικι αγω-
γι, οι γονείσ και κθδεμόνεσ των μακθτών, οφείλουν να αιτοφνται τθν άδεια των Διευκυντών 
τθσ ςχολικισ μονάδασ προκειμζνου να ειςζρχονται οι ίδιοι, ή άλλο πρόςωπο το οποίο θα 
υποδείξουν ςχετικά, ςτο χώρο του ςχολείου,  ώςτε να τθ χορθγιςουν….» 
  
Με βάςθ τισ προβλζψεισ τθσ παρ. 5, του άρκρου 13 του ΠΔ 79/2017 (ΦΕΚ Α 109) όπωσ τρο-
ποποιικθκε και ιςχφει με τθν παρ. 1 ε), του άρκρου 204, του Νόμου 4610 (ΦΕΚ Α 70/07-05-
2019), αν οι απουςίεσ του μακθτι του νθπιαγωγείου υπερβαίνουν τισ εκατό (100) ανά δι-
δακτικό ζτοσ, θ βεβαίωςθ φοίτθςθσ για τθν εγγραφι ςτθν Αϋ Δθμοτικοφ χορθγείται με α-
πόφαςθ του ςυλλόγου διδαςκόντων, που εκδίδεται φςτερα από ςφμφωνθ γνϊμθ τθσ υμ-
βοφλου Εκπαίδευςθσ Νθπιαγωγϊν. ε αντίκετθ περίπτωςθ ο μακθτισ επαναλαμβάνει τη 
φοίτηςη ςτο νθπιαγωγείο. Ζνασ μακθτισ/τρια που απουςιάηει μία μζρα παίρνει μια απου-
ςία. 


Πρόοδοσ μαθητϊν /τριϊν ςτο Νηπιαγωγείο 
 
Θ παρακολοφκθςθ τθσ εξζλιξθσ και τθσ προόδου του κάκε παιδιοφ ενςωματϊνεται ςτθν 
κακθμερινι εκπαιδευτικι διαδικαςία. 
Οι εργαςίεσ των νθπίων διατθροφνται ςε Ατομικοφσ Φακζλουσ και παραδίδονται ςτο τζλοσ 
τθσ ςχολικισ χρονιάσ ςε κάκε παιδί 
 



χολικοί χϊροι 
 
 Κοινόσ ςτόχοσ όλων είναι ο ςεβαςμόσ του ςχολικοφ χϊρου. Ο ςεβαςμόσ ςτα περιουςιακά 
ςτοιχεία του Νθπιαγωγείου, τισ υποδομζσ, τον εξοπλιςμό αλλά και το φυςικό περιβάλλον 
του ςχολείου αποτελεί βαςικι υποχρζωςθ όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. Με το 
ίδιο ςκεπτικό υπάρχει φροντίδα για τθν τάξθ και τθν καλαιςκθςία ςτισ ςχολικζσ αίκουςεσ, 
κακϊσ είναι ο ιδιαίτεροσ χϊροσ, όπου παραμζνουν και εργάηονται οι μακθτζσ/μακιτριεσ 
και θ εκπαιδευτικόσ  πολλζσ ϊρεσ. Φροντίδα όλων είναι να διατθροφνται οι χϊροι κακαροί.   
Σεράςτια ςυμβολι ςε αυτό ζχει και θ υπεφκυνθ κακαριότθτασ του Νθπιαγωγείου, θ οποία 
φροντίηει : 

 Σθν κακαριότθτα και υγιεινι όλων των χϊρων του Νθπιαγωγείου (αίκουςα, 
τουαλζτεσ,  αφλειοσ χϊροσ). 

 να αςφαλίηει κάκε υλικό που τυχόν μπορεί να βλάψει τουσ μακθτζσ, ενϊ απευ-
κφνεται ςτθν Προϊςταμζνθ για τυχόν προβλιματα που αντιμετωπίηει και δζχε-
ται παρατθριςεισ – ςυςτάςεισ για το ζργο τθσ. 

 
Κακοριςτικι κεωρείται και θ ςυμβολι τθσ Δθμοτικισ Αρχισ, θ οποία με τισ απαραίτθτεσ 
παρεμβάςεισ τθσ μπορεί να κάνει το χϊρο λειτουργικό, αςφαλι και καλαίςκθτο για μακθ-
τζσ και εκπαιδευτικοφσ. 

 

Τποχρεϊςεισ των μαθητϊν/τριϊν για τον ςχολικό χϊρο. 
 

 Οι μακθτζσ οφείλουν να προςζχουν τα ζπιπλα και τισ εγκαταςτάςεισ του ςχο-
λείου. Κάκε καταςτροφι εκτόσ από τθ δυςκολία και το κόςτοσ αποκατάςταςθσ 
υποβακμίηει το χϊρο που ηουν και λειτουργοφν κακθμερινά. 

 Οι μακθτζσ οφείλουν να διατθροφν κακαροφσ τουσ χϊρουσ του ςχολείου, για 
λόγουσ υγιεινισ, καλαιςκθςίασ και προςταςίασ του περιβάλλοντοσ, κακϊσ μια 
τζτοια δραςτθριότθτα αποτελεί δείγμα πολιτιςμοφ. 

 Χριςιμο είναι να φροντίηουν να κρατοφν κακαρά τα ςχολικά πράγματα που 
χρθςιμοποιοφν ςτο κακθμερινό πρόγραμμά τουσ 

 Εκπαιδεφονται ςτθν υιοκζτθςθ καλϊν πρακτικϊν ϊςτε να μθν γράφουν ι ηω-
γραφίηουν ι χαράηουν τουσ τοίχουσ και τα τραπεηάκια. 

 Διαπαιδαγωγοφνται ϊςτε να τθροφν τουσ ςτοιχειϊδεισ κανόνεσ υγιεινισ (π.χ. 
τα χαρτιά ςτουσ κάδουσ, τακτικό πλφςιμο χεριϊν, κλείςιμο τθσ βρφςθσ) . 

 Γίνεται εκπαίδευςθ και ςφςταςθ ϊςτε να μθν ειςζρχονται ςε τουαλζτεσ άλλου 
φφλου. 

 

Διάλειμμα 
 
 Σο διάλειμμα είναι χρόνοσ παιχνιδιοφ και ανάπτυξθσ κοινωνικϊν ςχζςεων όπου οι μακθτζσ 
και  οι μακιτριεσ αλλθλεπιδροφν, παίηουν αρμονικά και για οποιοδιποτε πρόβλθμα ι δυ-
ςκολία αντιμετωπίηουν απευκφνονται ςτθν εκπαιδευτικό. 
Κατά τθ διάρκεια του διαλείμματοσ οι μακθτζσ/μακιτριεσ βγαίνουν ςτο προαφλιο, όπωσ  
ζχει κακοριςτεί από το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, ςυνοδεία τθσ υπεφκυνθσ εκπαιδευτικοφ. 
ε περίπτωςθ κακοκαιρίασ τα παιδιά παραμζνουν μζςα ςτθν αίκουςα του νθπιαγωγείου. 
Μετά το τζλοσ του διαλλείματοσ τα παιδιά βγάηουν τα παποφτςια τουσ, φοράνε παντοφλά-
κια και, αφοφ πλφνουν τα χζρια τουσ και χρθςιμοποιιςουν αντιςθπτικό διάλυμα,  ειςζρχο-
νται ςτθν αίκουςα. 
Κατά τθ διάρκεια του διαλείμματοσ δεν επιτρζπεται κανζνασ ανιλικοσ ι ενιλικοσ να παρα-



κολουκεί, να ςυνομιλεί ι να δίνει αντικείμενα ςε μακθτζσ και μακιτριεσ του ςχολείου ι να 
ειςζρχεται ςτον προαφλιο χϊρο. 
 

 χολικό πρόγραμμα 
 
 Θ φοίτθςθ ςτο Νθπιαγωγείο αποτελεί το πιο ςθμαντικό βιμα ςτθ ηωι του παιδιοφ για τθ 
μάκθςθ, τθν προςωπικι ανάπτυξθ και κοινωνικοποίθςι του. Οι μακθτζσ και μακιτριεσ πα-
ρακολουκοφν και ςυμμετζχουν ενεργά ςτθν κακθμερινι εκπαιδευτικι διαδικαςία ςεβόμε-
νοι τουσ κανόνεσ του ςχολείου, όπωσ διαμορφϊνονται από τουσ ίδιουσ και τθν εκπαιδευτι-
κό τθσ τάξθσ, όπωσ και το δικαίωμα των ςυμμακθτϊν και ςυμμακθτριϊν τουσ για μάκθςθ. 
Σα παιδιά μακαίνουν να ςυν-εργάηονται, να δθμιουργοφν, να αλλθλεπιδροφν, να αυτενερ-
γοφν και να είναι υπεφκυνα. Θ ςυνεργαςία μεταξφ γονζων/κθδεμόνων και εκπαιδευτικϊν 

ζχει κοινό ςτόχο τθν υγιι ανάπτυξθ παιδιϊν με ολοκλθρωμζνθ προςωπικότθτα. 
 

υμπεριφορά - Δικαιϊματα – Τποχρεϊςεισ 
 

Θ Προϊςταμζνη 
 
Θ Προϊςταμζνθ του χολείου κακοδθγεί τθ ςχολικι κοινότθτα, ϊςτε να κζςει υψθλοφσ ςτό-
χουσ  και να εξαςφαλίςει τισ προχποκζςεισ επίτευξισ τουσ για ζνα ςχολείο λειτουργικό, 
δθμοκρατικό και ανοιχτό ςτθν κοινωνία. Αςκεί με δικαιοςφνθ, ςφνεςθ και δθμοκρατικό 
πνεφμα τα κακικοντά τθσ, είναι υπεφκυνθ για τθν ομαλι λειτουργία του ςχολείου και το 
ςυντονιςμό τθσ ςχολικισ ηωισ και φροντίηει για τθ λιψθ κάκε μζτρου, το οποίο ςυμβάλλει 
ςτθν καλφτερθ λειτουργία του ςχολείου.  
Ενδιαφζρεται για τθν οργάνωςθ και τθν πραγματοποίθςθ του ζργου μζςα ςτο ςχολείο και 
οι αποφάςεισ τθσ  είναι ςφννομεσ κακϊσ απορρζουν από τθ νόμιμθ εξουςία τθσ . Θ Προϊ-
ςταμζνθ οφείλει να ζχει όραμα για τθ ςχολικι μονάδα που προΐςταται και να ςυνεργάηεται 
με όλουσ τουσ εμπλεκόμενουσ φορείσ προκειμζνου να κάνει πραγματικότθτα το όραμα αυ-
τό που ζχει ωσ μοναδικό ςκοπό και ςτόχο το καλό των μικρϊν μακθτϊν και μακθτριϊν. Σο 
ζργο τθσ , τα κακικοντα και οι αρμοδιότθτζσ τθσ  περιγράφονται και κακορίηονται από τα 
άρκρα 27-32 ς τθσ υπ’ αρικμ. Φ.353.1./324/105657/Δ1/8-10-2002 Τ.Α. ι από κάκε άλλθ 
τροποποιθτικι νομικι διάταξθ. υγκεκριμζνα: 

 Ενθμερϊνεται για τθν εκπαιδευτικι νομοκεςία, τισ εγκυκλίουσ και τισ αποφά-
ςεισ που αφοροφν τθ λειτουργία του χολείου και φροντίηει για τθν εφαρμογι 
τουσ.   

 Είναι υπεφκυνθ, για τθν κακαριότθτα και αιςκθτικι των χϊρων του Νθπιαγω-
γείου, κακϊσ και για τθν προςταςία τθσ υγείασ και αςφάλειασ των μακθ-
τϊν/μακθτριϊν. 

 Λαμβάνει μζριμνα για τθν εξαςφάλιςθ παιδαγωγικϊν μζςων και εργαλείων, 
τθν καλι χριςθ τουσ ςτθ ςχολικι τάξθ, τθ λειτουργικότθτα και τθν αντικατά-
ςταςι τουσ, ςε περίπτωςθ φκοράσ. 

 Ιεραρχεί τισ ανάγκεσ και ςυνεργάηεται με τισ δθμοτικζσ αρχζσ και υπθρεςίεσ και 
προςπακεί να δϊςει λφςεισ ςτα προβλιματα του ςχολείου ςχετικά με τθν προ-
τεραιότθτα ικανοποίθςθσ των αναγκϊν αυτϊν.  Προςπακεί να αντιμετωπίηει με 
ψυχραιμία και ςφνεςθ ζκτακτεσ ανάγκεσ που προκφπτουν. Εφαρμόηει αςκιςεισ 
ετοιμότθτασ, όποτε χρειαςτεί. Αξιοποιεί κάκε δυνατότθτα ςυνεργαςίασ  με τθν 
τοπικι κοινωνία, προκειμζνου να επιτφχει το καλφτερο για τθ ςχολικι μονάδα. 

 υμβάλλει ςτθ δθμιουργία κλίματοσ δθμοκρατικισ ςυμπεριφοράσ των μακθ-
τϊν/μακθτριϊν και είναι υπεφκυνθ  για τθν ομαλι λειτουργία του ςχολείου. 



 Ζχει τθν ευκφνθ για τθ ςφνταξθ του ωρολογίου προγράμματοσ με γνϊμονα τθν 
αποδοτικι λειτουργία του. 

 Ζχει τθν ευκφνθ για τθ διαμόρφωςθ κετικοφ κλίματοσ ςτο ςχολείο, για τθν α-
νάπτυξθ αρμονικϊν ςχζςεων ανάμεςα ςτα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. 

 Ζχει τακτικι επικοινωνία με τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ επιδιϊκοντασ τθν ανάπτυξθ 
πνεφματοσ ςυνεργαςίασ ανάμεςα ςτο ςχολείο και ςτθν οικογζνεια για τθν απο-
τελεςματικότερθ επίλυςθ των προβλθμάτων που παρουςιάηονται. Δθμιουργεί 
τισ κατάλλθλεσ ςυνκικεσ ϊςτε ο κακζνασ να αςκεί ςωςτά τον ρόλο του εξα-
ςφαλίηοντασ τθν ζντιμθ διοικθτικά και παιδαγωγικά ςχζςθ, αναγνωρίηοντασ και 
κατοχυρϊνοντασ τον ρόλο τθσ κάκε πλευράσ με δικαιοςφνθ απζναντι ςε όλουσ, 
μακθτζσ και γονείσ. 
 

Θ εκπαιδευτικόσ 
 

 Εφαρμόηει το ωρολόγιο πρόγραμμα και τθρεί τθν ϊρα ζναρξθσ και λιξθσ των 
μακθμάτων.  

 Παρίςταται ςτθν πρωινι υποδοχι των  μακθτϊν και ςυνοδεφει   τουσ μακθτζσ 
κατά τθν αποχϊρθςι τουσ. 

 Καταγράφει κακθμερινά τισ απουςίεσ των μακθτϊν. Λαμβάνει μζροσ ςε όλα τα 
προγράμματα και ςτισ εκδθλϊςεισ του ςχολείου, και αναλαμβάνει πρωτοβου-
λίεσ και αρμοδιότθτεσ για τθν εφρυκμθ λειτουργία του ςχολείου. 

 Προετοιμάηει κακθμερινά και οργανϊνει τθν εκπαιδευτικι διαδικαςία, εφαρ-
μόηοντασ ςφγχρονεσ και κατάλλθλεσ μεκόδουσ διδαςκαλίασ, με βάςθ τισ ανά-
γκεσ και ιδιαιτερότθτεσ των μακθτϊν/μακθτριϊν. 

 Ακολουκϊντασ το αναλυτικό πρόγραμμα και τισ εκπαιδευτικζσ τάςεισ που επι-
κρατοφν, εφαρμόηει δραςτθριότθτεσ που εξαςφαλίηουν τθν ενεργό ςυμμετοχι 
των νθπίων ςτθ μακθςιακι διαδικαςία ςεβόμενθ τα ενδιαφζροντα, τισ κλίςεισ 
και τισ ιδιαίτερεσ ανάγκεσ τουσ, το μακθςιακό τουσ προφίλ και λαμβάνοντασ 
υπόψθ τισ ιδιαίτερεσ ςυνκικεσ που επθρεάηουν τθν πρόοδο και τθ ςυμπεριφο-
ρά τουσ. 

 Διαπαιδαγωγεί και εκπαιδεφει τουσ μακθτζσ, τουσ διδάςκει τα επιμζρουσ γνω-
ςτικά αντικείμενα ςφμφωνα με το Αναλυτικό Πρόγραμμα πουδϊν και προ-
γραμματίηει τθ διδακτζα φλθ των μακθμάτων ςφμφωνα με τισ εγκυκλίουσ του 
Τπουργείου, μζςα ςτο πλαίςιο τθσ εκπαιδευτικισ πολιτικισ, με τθ ςυνεργαςία 
τθσ υμβοφλου Εκπαίδευςθσ Νθπιαγωγϊν και των ςτελεχϊν τθσ διοίκθςθσ τθσ 
εκπαίδευςθσ.  

 υνεργάηεται με τουσ μακθτζσ/μακιτριεσ, ςζβεται τθν προςωπικότθτά τουσ, 
καλλιεργεί και εμπνζει ς’ αυτοφσ, κυρίωσ με το παράδειγμά τθσ, δθμοκρατικι 
ςυμπεριφορά. 

 Προςζχει το φφοσ και τθ μορφι τθσ γλϊςςασ που χρθςιμοποιεί και ςυμπεριφζ-
ρεται με ςεβαςμό ςτουσ μακθτζσ. 

 Μεριμνά για τθ δθμιουργία κλίματοσ αρμονικισ ςυνεργαςίασ και ςυνεχοφσ και 
αμφίδρομθσ επικοινωνίασ με τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν/μακθτριϊν, 
και τουσ ενθμερϊνει για τθ φοίτθςθ, τθ ςυμπεριφορά και τθν εξζλιξθ των παι-
διϊν τουσ. 

 Φροντίηει για τθν πρόοδο όλων των μακθτϊν /μακθτριϊν τουσ και τουσ προ-
ςφζρει παιδεία διανοθτικι, θκικι και κοινωνικι. 

 υμβάλλει ςτθν εμπζδωςθ ενόσ ιρεμου, κετικοφ, ςυνεργατικοφ και εποικοδο-
μθτικοφ ςχολικοφ κλίματοσ. 

 Ενδιαφζρεται για τισ ςυνκικεσ ηωισ των μακθτϊν/μακθτριϊν τουσ ςτθν οικο-



γζνεια και ςτο ευρφτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνει υπόψθ τουσ παράγο-
ντεσ που επθρεάηουν τθν πρόοδο και ςυμπεριφορά των μακθτϊν/μακθτριϊν 
τουσ και υιοκετεί κατάλλθλεσ παιδαγωγικζσ ενζργειεσ, ϊςτε να αντιμετωπι-
ςκοφν πικανά προβλιματα. 

 Ενκαρρφνει τουσ μακθτζσ/μακιτριεσ να ςυμμετζχουν ενεργά ςτθ διαμόρφωςθ 
και λιψθ αποφάςεων για κζματα που αφοροφν τουσ ίδιουσ και το ςχολείο και 
καλλιεργεί τισ αρχζσ και το πνεφμα αλλθλεγγφθσ και ςυλλογικότθτασ. 

 Φροντίηει για τθν αςφάλεια των μακθτϊν και τθν τιρθςθ τθσ τάξθσ κατά τθ 
διάρκεια τθσ παραμονισ τουσ ςτο ςχολείο και κατά τθν πραγματοποίθςθ εκδθ-
λϊςεων, οι οποίεσ γίνονται με ευκφνθ του ςχολείου. 

 ζβεται τθν προςωπικότθτα, τισ ιδιαίτερεσ ανάγκεσ και τισ κοινωνικζσ, πολιτι-
ςτικζσ, κρθςκευτικζσ ι φυλετικζσ ιδιαιτερότθτεσ του μακθτι. 

 Αποχωρεί τελευταία από τθν τάξθ. 

 Εκτονϊνει τισ εντάςεισ που παρουςιάηονται ςτθν τάξθ, με παιδαγωγικό τρόπο. 
Φροντίηει για τθν αςφάλεια των μακθτϊν επιτθρϊντασ τουσ κατά τθν είςοδο, 
τα διαλείμματα, τθν παραμονι και τθν αποχϊρθςι τουσ από το ςχολείο.  Επι-
μελείται τθν κακαριότθτα των ςχολικϊν χϊρων και ό,τι άλλο ςχετίηεται με τθν 
υγιεινι και τθν αςφάλεια των μακθτϊν. Ενδιαφζρεται για τθν προςταςία του 
ςχολικοφ χϊρου και τθ ςχολικι περιουςία, κακϊσ και τθν ευκοςμία του ςχολεί-
ου γενικά. 

 Εξαςφαλίηει τθν ευταξία μζςα ςτθν αίκουςα διδαςκαλίασ και ςτο ςχολικό χϊρο με 
τιρθςθ των κανόνων δθμοκρατικισ ςυμπεριφοράσ. Παράλλθλα, προςπακεί να ευ-
αιςκθτοποιιςει τουσ μακθτζσ ςε κζματα που αφοροφν τθν κακαριότθτα, τθν υγιει-
νι και τθν αιςκθτικι του χϊρου ςτον οποίο φοιτοφν. 

 Θ δίκαιθ ςυμπεριφορά του εκπαιδευτικοφ πρζπει  να επιβεβαιϊνεται  κακθμερινά 
ςτθν πράξθ με τα εξισ ςτοιχεία:  

o τρόποσ αντιμετϊπιςθσ του μακθτι. 
o τρόποσ με τον οποίον εκτονϊνει τισ εντάςεισ, που παρουςιάηονται ςτο τμι-

μα. 
o θ αποφαςιςτικότθτα με τθν οποία αντιμετωπίηονται οι δυςλειτουργίεσ. 

 Μεριμνά για τθ δθμιουργία κλίματοσ αρμονικισ ςυνεργαςίασ και ςυνεχοφσ και 
αμφίδρομθσ επικοινωνίασ με τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν/μακθτριϊν, 
και τουσ ενθμερϊνει προγραμματιςμζνα, ςφμφωνα με τθν κείμενθ νομοκεςία 
γνωςτοποιϊντασ τουσ  τον χρόνο κατά τον οποίο μπορεί να τουσ δζχεται για 
λεπτομερι ενθμζρωςθ για τθν πρόοδο, τθ ςυμπεριφορά και τθν εξζλιξθ των 
παιδιϊν τουσ.  

 Για κζματα που αφοροφν τθν τάξθ τουσ (επιςκζψεισ, εκδθλϊςεισ) προβαίνει ςε 
ανακοινϊςεισ προσ τουσ μακθτζσ και τουσ γονείσ που ςυνοδεφονται με υπεφ-
κυνθ διλωςθ ςυμμετοχισ του παιδιοφ, θ οποία κα πρζπει να υπογραφεί από 
τουσ γονείσ τόςο για τθ ςυμμετοχι όςο και για τθ μθ ςυμμετοχι τουσ και να ε-
πιςτραφεί ςτο ςχολείο εγκαίρωσ. 

 Σθρεί εχεμφκεια ςε ό,τι αφορά τθν  πορεία κάποιων μακθτϊν και ιδιαίτερα για 
κζματα που κεωροφνται προςωπικά δεδομζνα.  

 Αντιμετωπίηει τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ των παιδιϊν ωσ ςυνεργάτεσ, αρωγοφσ 
ςτο ζργο τουσ για τθν καλφτερθ διαπαιδαγϊγθςθ των παιδιϊν. Ακοφει με ςε-
βαςμό τουσ όποιουσ προβλθματιςμοφσ τουσ και προςπακεί να δϊςει λφςεισ ωσ 
ειδικόσ του χϊρου, οι οποίεσ κα βελτιϊςουν τισ γνωςτικζσ, κοινωνικζσ και ςυ-
ναιςκθματικζσ δεξιότθτεσ των παιδιϊν.  

 ε περίπτωςθ που θ ςυμπεριφορά (γνωςτικι, κινθτικι, κοινωνικι, ςυναιςκθ-
ματικι, προβλιματα λόγου) των νθπίων χριηει διάγνωςθσ/ υποςτιριξθσ από 
ειδικοφσ επιςτιμονεσ, θ εκπαιδευτικόσ κατευκφνει/ςυμβουλεφει τουσ γο-



νείσ/κθδεμόνεσ για τθν καλφτερθ και αποτελεςματικότερθ παροχι βοικειασ 
προσ αυτοφσ.  

 υνεργάηεται με τουσ γονείσ και τα αρμόδια τελζχθ Εκπαίδευςθσ για τθν καλφ-
τερθ δυνατι παιδαγωγικι αντιμετϊπιςθ προβλθμάτων ςυμπεριφοράσ, ςεβό-
μενθ τθν προςωπικότθτα και τα δικαιϊματα των μακθτϊν/μακθτριϊν. 

 Αναφζρει ςτθν Διεφκυνςθ τθσ Πρωτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ  κάκε υποψία που 
ζχει για τυχόν κακοποίθςθ μακθτι. 

 Φροντίηει να ενθμερϊνεται για τυχόν χρόνια προβλιματα υγείασ ι ιδιαιτερότθ-
τεσ των μακθτϊν  τθσ. 

 υμμετζχει ςτισ παιδαγωγικζσ ςυναντιςεισ και ςτα ςεμινάρια επιμόρφωςθσ 
που παρζχονται κεςμικά από το ςφςτθμα τθσ οργανωμζνθσ εκπαίδευςθσ και 
πραγματοποιοφνται ςφμφωνα με τισ κείμενεσ διατάξεισ. τισ περιπτϊςεισ αυτζσ 
το νθπιαγωγείο παραμζνει κλειςτό. 

 υμμετζχει ςτον προγραμματιςμό του εκπαιδευτικοφ ζργου τθσ ςχολικισ μο-
νάδασ. Ανανεϊνει και εμπλουτίηει τισ γνϊςεισ τθσ, ςχετικά με τισ επιςτιμεσ τθσ 
αγωγισ  μζςω τθσ ενδοςχολικισ επιμόρφωςθσ αλλά και τθσ αυτοεπιμόρφωςθσ. 

 υμμετζχει ςτισ ςυνεδριάςεισ του υλλόγου Διδαςκόντων ςφμφωνα με τθν κεί-
μενθ νομοκεςία. 

 ε περίπτωςθ αςκζνειασ ι εκτακτθσ απουςίασ τθσ από το ςχολείο ενθμερϊνει 
ζγκαιρα τθ Δ/νςθ Α/κμιασ Εκπ/ςθσ Ιωαννίνων και αν δεν είναι δυνατι θ ανα-
πλιρωςι τθσ, το Νθπιαγωγείο  παραμζνει κλειςτό. Θεωρείται αυτονόθτθ θ ζ-
γκαιρθ ενθμζρωςθ των γονζων ϊςτε να μθ ςτείλουν τα παιδιά ςτο ςχολείο, κα-
κϊσ πρωταρχικι ςθμαςία ζχει θ αςφάλεια των παιδιϊν. 

 

 Οι μαθητζσ/μαθήτριεσ 
 

 Επιδεικνφουν ςεβαςμό, με τθ ςτάςθ τουσ, προσ κάκε μζλοσ τθσ ςχολικισ κοινό-
τθτασ. 

 Κατά τθ διάρκεια των μακθμάτων τθροφν τουσ κανόνεσ τθσ τάξθσ, ςυμμετζχουν 
ενεργά  ςυνδιαμορφϊνοντασ τθν κακθμερινι εκπαιδευτικι διαδικαςία. 

 Απευκφνονται ςτθν εκπαιδευτικό και ηθτοφν τθ βοικειά τθσ, για κάκε πρόβλθ-
μα που τουσ απαςχολεί και τουσ δθμιουργεί εμπόδιο ςτθ ςχολικι ηωι. 

 Προςζχουν ϊςτε να διατθροφν κακαροφσ όλουσ τουσ χϊρουσ και δείχνουν εν-
διαφζρον για τθν υλικι περιουςία του ςχολείου. 

 υνεργάηονται μεταξφ τουσ, ςυμπεριφζρονται με ευγζνεια και ςεβαςμό ςτθν 
εκπαιδευτικό και ςτουσ ςυμμακθτζσ. 

 Αποφεφγουν ρθτά τθν άςκθςθ οποιαςδιποτε μορφισ βίασ (ςωματικι, λεκτικι 
ι ψυχολογικι). Προςπακοφν να λφνουν τισ αντικζςεισ ι διαφωνίεσ με διάλογο. 
ε περιπτϊςεισ που γίνονται αποδζκτεσ ι παρατθρθτζσ βίαιθσ λεκτικισ, ψυχο-
λογικισ ι και ςωματικισ ςυμπεριφοράσ, ενεργοφν άμεςα και ακολουκοφν τα 
παρακάτω βιματα: 
o ςυηθτοφν άμεςα και ειρθνικά με όποιον ζχουν διαφορά.  
o απευκφνονται ςτθν εκπαιδευτικό του νθπιαγωγείου. 

 υμβάλλουν ςτθν υιοκζτθςθ αειφορικϊν πρακτικϊν, όπωσ θ ανακφκλωςθ υλι-
κϊν. 

 τισ ςχολικζσ εκδθλϊςεισ και γιορτζσ αλλά και ςτισ διδακτικζσ επιςκζψεισ εκτόσ 
Νθπιαγωγείου ακολουκοφν τθ ςυνοδό εκπαιδευτικό και ςυμπεριφζρονται με 
ευγζνεια και ευπρζπεια. 
 



Γονείσ και κηδεμόνεσ  
 

 Φροντίηουν ϊςτε το παιδί να ζρχεται ζγκαιρα και ανελλιπϊσ ςτο ςχολείο και να 
ενθμερϊνουν ςε περίπτωςθ απουςίασ του. 

 υνεργάηονται αρμονικά με τθν εκπαιδευτικό του ςχολείου για κζματα που 
αφοροφν τουσ μακθτζσ/μακιτριεσ. 

 Οφείλουν να ςυμπεριφζρονται προσ τθν εκπαιδευτικό με τθν δζουςα ευγζνεια, 
ςοβαρότθτα και ςεβαςμό που επιβάλλει το λειτοφργθμά τθσ και ο χϊροσ του 
ςχολείου. 

 Δικαιοφνται να ζχουν πλιρθ και υπεφκυνθ ενθμζρωςθ για τα παιδιά τουσ και 
οφείλουν να προςζρχονται ςτισ ςυγκεντρϊςεισ που ορίηει θ εκπαιδευτικόσ του 
τμιματοσ. 

 Μποροφν να ενθμερϊνονται για τθν πρόοδο και ςυμπεριφορά του παιδιοφ 
τουσ κατά τισ προγραμματιςμζνεσ θμζρεσ και ϊρεσ. 

 Μποροφν να επικοινωνοφν με το ςχολείο, όταν κρίνουν ότι είναι απαραίτθτο, 
για να ςυηθτιςουν οποιοδιποτε κζμα με τθν εκπαιδευτικό, αφοφ ενθμερϊ-
ςουν τθλεφωνικά. 

 Οφείλουν να διαβάηουν προςεκτικά όλεσ τισ ανακοινϊςεισ που τουσ αποςτζλ-
λονται θλεκτρονικά  αλλά και ςτισ  ανακοινϊςεισ που μεταφζρουν οι μακθτζσ 
ςτθν τςάντα τουσ. 

 Οφείλουν να γνωςτοποιοφν εμπιςτευτικά ςτθ νθπιαγωγό τθσ τάξθσ κάκε ιδιαι-
τερότθτα που αφορά τθ ςωματικι και ψυχικι υγεία του μακθτι αλλά και ο-
ποιαδιποτε αλλαγι ςτθ ηωι του παιδιοφ (π.χ. διαηφγιο, νζο μωρό κ.λπ.), προ-
κειμζνου θ νθπιαγωγόσ να γνωρίςει καλφτερα τισ ανάγκεσ και τισ αδυναμίεσ 
του και να δουλζψει πάνω ς' αυτζσ. 

 ε περίπτωςθ απουςίασ μακθτι, ιδιαίτερα μακροχρόνιασ ι επαναλαμβανόμε-
νθσ, είναι απαραίτθτο να ενθμερϊνεται ζγκαιρα το ςχολείο. Σο τθλζφωνο του 
ςχολείου αλλά και αυτό τθσ  εκπαιδευτικοφ είναι ςτθ διάκεςι των γονζων για 
οποιαδιποτε ενθμζρωςθ. 

 Προςκομίηουν ςτο ςχολείο τουσ αρικμοφσ τθλεφϊνων τουσ για άμεςθ επικοι-
νωνία μαηί τουσ και ενθμερϊνουν το ςχολείο για κάκε αλλαγι του αρικμοφ τθ-
λεφϊνου τουσ.  

 ε περίπτωςθ που ζνα νιπιο, κατά τθ διάρκεια τθσ παραμονισ του ςτο ςχολείο, 
δθλϊςει αδιακεςία, αμζςωσ ενθμερϊνεται τθλεφωνικά από τθ νθπιαγωγό ο 
γονζασ/κθδεμόνασ του για τθν άμεςθ προςζλευςι του ςτο ςχολείο και τθν πα-
ραλαβι του παιδιοφ του. Θεωρείται δεδομζνθ θ άμεςθ απάντθςθ ςε κλιςθ 
από το ςχολείο. 

 Οι γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν κα πρζπει να προςκομίηουν ζγκαιρα τα διά-
φορα ζγγραφα (π.χ. Α.Δ.Τ.Μ., Βιβλιάρια Εμβολίων, Τπεφκυνεσ Δθλϊςεισ, κ.ά.) 
που τουσ ηθτοφνται από το ςχολείο.  

 Οι γονείσ και κθδεμόνεσ οφείλουν να ςυμμετζχουν ςτισ ςυνεδριάςεισ των ςυλ-
λογικϊν οργάνων (ςχολικό ςυμβοφλιο) όταν κλθκοφν και να ςυνδράμουν ςτθ 
εφρυκμθ λειτουργία τουσ. 

 Κανζνασ ενιλικασ δεν ζχει δικαίωμα να νουκετεί, να επιπλιττει ι να τιμωρεί 
ΚΑΝΕΝΑ ΠΑΙΔΙ ςτο χϊρο του ςχολείου. Όταν κάποιοσ μακθτισ δθμιουργεί πρό-
βλθμα πρζπει να το ςυηθτοφν  με τθν υπεφκυνθ νθπιαγωγό. 

 ε περίπτωςθ που υπάρχει κάτι που δυςαρεςτεί, προβλθματίηει ι ενοχλεί τουσ 
γονείσ ςε ςχολικό επίπεδο κα πρζπει να το ςυηθτοφν με τθν υπεφκυνθ νθπια-
γωγό. 

 Ενθμερϊνουν ζγκαιρα και προςκομίηουν τα ςχετικά ζγγραφα, αν υπάρχουν, για 
κάκε ειδικό κζμα που αντιμετωπίηουν τα παιδιά τουσ - κζματα υγείασ, ειδικζσ 



εκπαιδευτικζσ ικανότθτεσ ι ανάγκεσ, κζματα οικογενειακισ και κοινωνικισ κα-
τάςταςθσ,  τα οποία μποροφν να επθρεάςουν τθν επίδοςθ, τθ φοίτθςθ και ςυ-
μπεριφορά του παιδιοφ και ηθτοφν τθ ςυνδρομι του ςχολείου. 

 Ενθμερϊνουν τθν εκπαιδευτικό, εάν κάποιοσ από τουσ γονείσ απολζςει (ι δεν 
ζχει) τθν επιμζλεια/κθδεμονία του παιδιοφ. ε κάκε περίπτωςθ γονείσ που α-
ςκοφν τθ γονικι μζριμνα ζχουν δικαίωμα ειςόδου ςτο χϊρο του Νθπιαγωγείου 
κατόπιν ςυνεννοιςεωσ, προκειμζνου να ενθμερϊνονται για τθν πρόοδο των 
παιδιϊν τουσ και να ςυμμετζχουν ςε εκδθλϊςεισ και ςχολικζσ γιορτζσ. 

 Για τισ Απεργίεσ τθσ εκπαιδευτικοφ, οι γονείσ ενθμερϊνονται από τθν προθγοφ-
μενθ θμζρα. ε περίπτωςθ ζκτακτθσ απεργίασ οι γονείσ κα ενθμερϊνονται ζ-
γκαιρα, νωρίσ το πρωί. 

 
 

Βοηθητικό προςωπικό 
 
Σο βοθκθτικό προςωπικό (κακαρίςτρια) οφείλει: 

 να βρίςκεται ςτο χϊρο του ςχολείου το κακοριςμζνο ωράριο και να αςκεί με 
επιμζλεια τα κακικοντά του. 

 να αςφαλίηει κάκε υλικό που τυχόν μπορεί να βλάψει τουσ μακθτζσ, ενϊ απευ-
κφνεται ςτθν Προϊςταμζνθ για τυχόν προβλιματα που αντιμετωπίηει και δζχε-
ται ςυςτάςεισ- παρατθριςεισ για το ζργο τθσ. 

 να ςυμπεριφζρεται ςτουσ μακθτζσ, τουσ γονείσ τουσ και τουσ εκπαιδευτικοφσ 
με τον δζοντα ςεβαςμό και να περιορίηεται αυςτθρά ςτα κακικοντά του. 

 

Παιδαγωγικόσ ζλεγχοσ  
 
Σα ηθτιματα μθ αποδεκτισ ςυμπεριφοράσ ςτο ςχολείο αποτελοφν αντικείμενο ςυνεργαςί-
ασ των γονζων/κθδεμόνων με τθν εκπαιδευτικό και Προϊςταμζνθ τθσ ςχολικισ μονάδασ, και 
τθν φμβουλο Εκπαίδευςθσ Νθπιαγωγϊν, προκειμζνου να υπάρξει θ καλφτερθ δυνατι παι-
δαγωγικι αντιμετϊπιςθ του κζματοσ. ε κάκε περίπτωςθ και πριν από οποιαδιποτε από-
φαςθ, λαμβάνεται υπόψθ θ βαςικι αρχι του ςεβαςμοφ τθσ προςωπικότθτασ και των δι-
καιωμάτων του παιδιοφ. Οι ςωματικζσ ποινζσ δεν επιτρζπονται. 
Σο ςχολείο, ωσ φορζασ αγωγισ, ζχει κακικον να λειτουργεί ζτςι ϊςτε οι μακθτζσ και οι μα-
κιτριεσ να ςυνειδθτοποιιςουν ότι κάκε πράξθ τουσ ζχει ςυνζπειεσ, να μάκουν να αναλαμ-

βάνουν τθν ευκφνθ των επιλογϊν τουσ και να γίνουν υπεφκυνοι πολίτεσ. Αν θ ςυμπεριφο-
ρά του μακθτι και τθσ μακιτριασ δεν εναρμονίηεται με τα αποδεκτά πρότυπα και απο-
κλίνει από τθν τιρθςθ του εςωτερικοφ κανονιςμοφ του ςχολείου, αποφεφγεται οποι-
ουδήποτε είδουσ ςωματικήσ ή ςυναιςθηματικήσ ποινήσ και θ κάκε κατάςταςθ αντιμε-
τωπίηεται με τα κατάλλθλα παιδαγωγικά μζςα, διερευνϊντασ τα αίτια τθσ ςυμπεριφορά 
των μακθτϊν, ςυνεργαηόμενοι αρχικά με τθ Διεφκυνςθ του ςχολείου και με τουσ γονείσ 
τουσ και ςτθ ςυνζχεια με τουσ ειδικοφσ (υμβοφλουσ Εκπαίδευςθσ) αλλά και με τα αρ-
μόδια όργανα εάν παραςτεί ανάγκθ (πχ ΚΕΔΑΤ). ε κάκε περίπτωςθ ςτοχεφουμε ςτθν 
πρόλθψθ και όχι ςτθν αντιμετϊπιςθ καταςτάςεων, αλλά όταν χρειαςτεί ακολουκοφνται 
κατάλλθλα αντιςτακμιςτικά προγράμματα εξατομικευμζνα για κάκε μακθτι. 
Οι γονείσ/κθδεμόνεσ ενθμερϊνονται από το χολείο για τθν όποια μθ αποδεκτι ςυμπερι-
φορά των παιδιϊν τουσ. Θ ςτενι ςυνεργαςία ςχολείου-γονζων/κθδεμόνων είναι πάντα α-
ναγκαία και επιβεβλθμζνθ. 
Για να αποφευχκοφν λοιπόν φαινόμενα παραβατικισ ςυμπεριφοράσ  χρειάηεται να λάβου-
με υπόψθ μασ ότι θ ςχολικι κοινότθτα αποτελείται από άτομα με διαφορετικό κοινωνικό 



οικογενειακό υπόβακρο ϊςτε οι προςεγγίςεισ κι οι τρόποι διαχείριςθσ να ανταποκρίνονται 
ςτισ διαφορετικζσ ανάγκεσ των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. 
το ςχολείο μασ λοιπόν θ ςυμμόρφωςθ ςτουσ κανόνεσ που διζπουν τθ ηωι μζςα ςτο ςχο-
λείο είναι υποχρεωτικι για όλουσ τουσ μακθτζσ. κοπόσ αυτϊν είναι να περιγράψουν τισ 
υποχρεϊςεισ και τα δικαιϊματα των μακθτϊν τόςο ςτισ μεταξφ τουσ ςχζςεισ όςο και ςτθ 
ςχζςθ τουσ με το ςχολείο. Προςπάκεια όλων είναι να υπάρχει ζνα ιρεμο, αςφαλζσ και υ-
γιζσ περιβάλλον μζςα ςτο οποίο κάκε μακθτισ αποκτά γνϊςεισ ,καλλιεργεί δεξιότθτεσ και 
αναπτφςςει τθν προςωπικότθτά του. Όλα τα μζλθ τθσ κοινότθτασ οφείλουν να ςυμπεριφζ-
ρονται με αμοιβαίο ςεβαςμό ευγζνεια και να δείχνουν εκτίμθςθ και εμπιςτοςφνθ ςτουσ 
ανκρϊπουσ και ςτον χϊρο. Σο ςχολείο ενιςχφει τθν προςπάκεια των γονζων να διαπαιδα-
γωγιςουν τα παιδιά τουσ , ζτςι ϊςτε να αποκτιςουν ςωςτά πρότυπα ςυμπεριφοράσ. 
Τποςτθρίηουμε κάκε προςπάκεια για αναγνϊριςθ και αποδοχι τθσ προςωπικότθτασ του 
παιδιοφ και καλλιεργοφμε το κατάλλθλο κλίμα για τθν αποδοχι τθσ διαφορετικότθτασ του 
κακενόσ. Κφριοσ ςτόχοσ είναι θ δθμιουργία του ιδανικοφ ςχολικοφ κλίματοσ, όπου τα μζτρα 
πεικαρχίασ που ςυνοδεφουν μια αποκλίνουςα ςυμπεριφορά είναι περιττά. Κάκε παρζκκλι-
ςθ, από τθ γενικότερθ φιλοςοφία και τισ αρχζσ του ςχολείου ωσ προσ τθ ςτάςθ και ςυμπε-
ριφορά κάκε μακθτι, ςυνεπάγεται αυτόματθ ενεργοποίθςθ όλων των απαραίτθτων διαδι-
καςιϊν του ςχολείου. Παραβατικζσ ςυμπεριφορζσ δε γίνονται αποδεκτζσ από τθν ευρφτερθ 
ςχολικι κοινότθτα. 
Αρχικά τα περιςτατικά αυτά ςυηθτοφνται ςτθν τάξθ από τθν εκπαιδευτικό  με το ςφνολο 
των μακθτϊν μασ κατά περίπτωςθ, χρθςιμοποιϊντασ κατάλλθλεσ παιδαγωγικζσ πρακτικζσ 
ενςυναίςκθςθσ ενδεδειγμζνεσ  για τθν θλικία του Νθπιαγωγείου. 
ε εξαιρετικζσ περιπτϊςεισ και όταν κρίνεται αναγκαίο, ενθμερϊνεται θ φμβουλοσ Εκπαί-
δευςθσ Νθπιαγωγϊν και οι γονείσ των εμπλεκόμενων μακθτϊν. 

 

Πρόληψη φαινομζνων βίασ και ςχολικοφ εκφοβιςμοφ 
 
H ανάπτυξθ κετικοφ ςχολικοφ κλίματοσ αποτελεί ςθμαντικό παράγοντα τθσ διαδικαςίασ 
πρόλθψθσ ι/και αντιμετϊπιςθσ φαινομζνων βίασ, παρενόχλθςθσ, εξαναγκαςμοφ και ςχολι-
κοφ εκφοβιςμοφ. Χαρακτθριςτικά του κετικοφ και υγιοφσ ςχολικοφ κλίματοσ είναι ο αμοι-
βαίοσ ςεβαςμόσ, θ αποδοχι τθσ διαφορετικότθτασ, θ προϊκθςθ τθσ ςυνεργαςίασ με Φο-
ρείσ  και θ ςυνεργαςία του χολείου με τθν οικογζνεια. 
Οι μακθτζσ δεν επιτρζπεται : 

 Να μαλϊνουν ι να χειροδικοφν ι να αςκοφν οποιουδιποτε είδουσ βία (λεκτικι, 
ςωματικι, ψυχολογικι) προσ του ςυμμακθτζσ τουσ. 

 Να προςβάλλουν τουσ ςυμμακθτζσ τουσ για λόγουσ ςωματικοφσ (φψοσ-βάροσ), 
εκνικοφσ, κρθςκευτικοφσ  ι φυλετικοφσ. 

 Να διαδίδουν φιμεσ ι να αποκλείουν τουσ ςυμμακθτζσ τουσ από ομαδικζσ 
δραςτθριότθτεσ, παρακινϊντασ και άλλουσ να το κάνουν ι να ειρωνεφονται και 
να αςκοφν κακόβουλθ κριτικι. 

 Να προβαίνουν ςε χριςθ ι φκορά πραγμάτων των ςυμμακθτϊν τουσ. 
Αντίκετα: 

 Προςπακοφν να λφνουν τισ αντικζςεισ ι διαφωνίεσ με διάλογο.  

 ε περιπτϊςεισ που γίνονται αποδζκτεσ ι παρατθρθτζσ βίαιθσ λεκτικισ, ψυχο-
λογικισ ι και ςωματικισ ςυμπεριφοράσ, ενεργοφν άμεςα και ακολουκοφν τα 
παρακάτω βιματα: 

1. υηθτοφν άμεςα και ειρθνικά με όποιον ζχουν διαφορά. 
2. Απευκφνονται ςτον υπεφκυνο εκπαιδευτικό τμιματοσ. 

ε περίπτωςθ που οι μακθτζσ/τριεσ δεν ςυμμορφϊνονται με τουσ κανόνεσ του ςχολείου,  θ 
εκπαιδευτικόσ οφείλει να τουσ εξθγιςει και να τουσ υπενκυμίςει τισ υποχρεϊςεισ τουσ. 



Αυτό μπορεί να γίνει με τθ ςυηιτθςθ με τθν εκπαιδευτικό, αλλά και με ενθμζρωςθ των γο-
νζων όταν θ ςυμπεριφορά του παιδιοφ και θ ςυχνότθτά τθσ είναι επίμονθ και μπορεί να 
δθμιουργεί πρόβλθμα ςτουσ ςυμμακθτζσ και να παρεμποδίηει τθν εφρυκμθ λειτουργία τθσ 
τμιματοσ. 
Από τα παραπάνω προκφπτει ότι ςτθν περίπτωςθ του εκφοβιςμοφ θ παρζμβαςθ και θ πρό-
λθψθ είναι αλλθλζνδετεσ. Γι’ αυτό θ απαλοιφι του φαινομζνου πρζπει να ςτοχεφει τόςο 
ςτθ πρόλθψθ όςο και ςτθ διαχείριςθ τθσ εκφοβιςτικισ ςυμπεριφοράσ. 
Για να αντιμετωπιςτεί το φαινόμενο ςτο ςχολείο μασ λαμβάνουμε υπόψθ μασ ότι θ ςχολικι 
κοινότθτα αποτελείται  από άτομα με διαφορετικό κοινωνικό, οικογενειακό υπόβακρο ϊ-
ςτε οι προςεγγίςεισ κι οι τρόποι διαχείριςθσ να ανταποκρίνονται ςτισ διαφορετικζσ ανάγκεσ 
των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. 
Θ  κφρια ςτοχοκεςία τθσ ςχολικισ διαμεςολάβθςθσ ςτο ςχολείο μασ ςυνοψίηεται ςτα εξισ: 

 Διαμόρφωςθ παιδαγωγικοφ και διδακτικοφ κλίματοσ το οποίο κα εξαςφαλίηει τθ 
ςυνεργαςία των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ χωρίσ εντάςεισ και ςυγκροφςεισ. 

 το πλαίςιο τθσ τάξθσ θ εκπαιδευτικόσ φροντίηει να εξαςφαλίηει κλίμα αςφάλειασ, 
ιςότθτασ εμπιςτοςφνθσ και δικαιοςφνθσ, να προωκεί τθ ςυνεργαςία και το διάλογο. 

 Πραγματοποιεί δραςτθριότθτεσ   με ςτόχο τθν καλλιζργεια ενςυναίςκθςθσ, διαχεί-
ριςθσ κυμοφ, ςυναιςκιματα μζςα από τζχνεσ, λογοτεχνία κακϊσ και εκπαιδευτικά 
προγράμματα βιωματικισ μάκθςθσ και παιχνίδια ρόλων. 

 υνεργάηεται  με τουσ γονείσ τόςο ςτθ πρόλθψθ όςο και ςτθν αντιμετϊπιςθ. 

 το πλαίςιο πρόλθψθσ φαινομζνων βίασ και ςχολικοφ εκφοβιςμοφ θ  εκπαιδευτικόσ 
παρακολουκεί επιμορφωτικά προγράμματα για τθ ςχολικι διαμεςολάβθςθ ςυμ-
βάλλοντασ ςτθν πρόλθψθ και αντιμετϊπιςθ των φαινομζνων χολικισ βίασ και εκ-
φοβιςμοφ . 

 

Άλλα θζματα  

 
 Κανζνασ ενιλικασ (γονζασ/κθδεμόνασ) και γενικότερα κανζνα ενιλικο άτο-

μο δεν ζχει δικαίωμα να επιπλιττει ι να τιμωρεί ι να νουκετεί παιδί ςτο 
χϊρο του ςχολείου. 

 Καλό κα ιταν να ελζγχετε τθν τςάντα του παιδιοφ ςασ κακθμερινά μθν τυ-
χόν και μεταφζρει ςτο ςχολείο αντικείμενα αξίασ ι που δεν χρειάηονται ςτο 
ςχολείο (κινθτά τθλζφωνα, θλεκτρονικά παιχνίδια, πολλά χριματα κ.λ.π) 
(Φ.7/531/129567/Γ1/15-10-2010). Επιπλζον   ελζγχετε κακθμερινά   για τυ-
χόν ςθμειϊματα από το ςχολείο ςτο ςπίτι . 

 Οι μακθτζσ δεν επιτρζπεται να ζχουν ςτθν κατοχι τουσ κινθτά τθλζφωνα 
και οποιαδιποτε άλλθ θλεκτρονικι ςυςκευι ι παιχνίδι που διακζτει ςφ-
ςτθμα επεξεργαςίασ εικόνασ και ιχου εντόσ του ςχολικοφ χϊρου 
(Α.Π.137003/Δ1/25-08-2016). 

 Επιςθμαίνεται ότι ςε καμία περίπτωςθ δε δίνονται ςτοιχεία των μακθ-
τϊν/τριϊν και των γονζων/κθδεμόνων τουσ, ςε άλλουσ γονείσ/κθδεμόνεσ, 
ι ςε άλλο πρόςωπο ι φορζα (κϊδικασ προςταςίασ των προςωπικϊν δεδο-
μζνων) . 

 Οι γονείσ ενθμερϊνονται για  κζματα του ςχολείου ςτα προςωπικά τουσ 
mails ι και ομαδικά, όπωσ ζχει ςυμφωνθκεί. 

 Θ χριςθ–λειτουργία καμερϊν αςφαλείασ ςτουσ ςχολικοφσ χϊρουσ κατά τθ 
διάρκεια λειτουργίασ του ςχολείου δεν επιτρζπεται. 

 ε καμιά περίπτωςθ δεν επιτρζπεται θ διαφιμιςθ ι πϊλθςθ προϊόντων ι 
αγακϊν εντόσ του ςχολικοφ χϊρου. Δράςεισ φορζων που υλοποιοφνται ςτο 
πλαίςιο άςκθςθσ κοινωνικισ πολιτικισ και δεν εντάςςονται ςτισ εκπαιδευ-



τικζσ δράςεισ, υλοποιοφνται μετά το πζρασ του ωρολογίου προγράμματοσ. 

 Θ αναίτια είςοδοσ-ζξοδοσ  τρίτων προςϊπων (πλθν των μακθτϊν/τριϊν και 
των εκπαιδευτικϊν) ςτο ςχολείο αποφεφγεται.  ε περιπτϊςεισ που απαι-
τείται είςοδοσ τρίτων, ςτο πλαίςιο των εκπαιδευτικϊν δράςεων που πραγ-
ματοποιοφνται εντόσ του ςχολικοφ χϊρου, αυτό προχποκζτει τθ ςφμφωνθ 
γνϊμθ τθσ Προϊςταμζνθσ. 

 Θ ςχολικι επιτροπι είναι υπεφκυνθ να καλφπτει τισ λειτουργικζσ δαπάνεσ 
του ςχολείου. 

 Ο Διμοσ Μετςόβου ζχει τθν αρμοδιότθτα για τθν επιςκευι και ςυντιρθςθ 
του ςχολείου, κατόπιν ςχετικϊν αιτθμάτων τθσ Προϊςταμζνθσ του ςχολεί-
ου. 

 
 

Θζματα υγείασ 
 

 Σο εκπαιδευτικό προςωπικό δεν επιτρζπεται να χορθγεί οποιοδιποτε φαρ-
μακευτικό ςκεφαςμα ςτα παιδιά (Φ.7/488/123316/Γ1/4-10-2010-Εγκφκλιοσ 
του Τ.ΠΑΙ.Θ.). 

 Ωςτόςο, κρίνεται ςκόπιμο οι γονείσ να ενθμερϊνουν για: α) ευαιςκθςίεσ ι 
αλλεργίεσ των παιδιϊν ςε φάρμακα ι τροφζσ και β) τυχόν ιατρικι αγωγι 
ςτθν οποία υποβάλλονται ι για οποιοδιποτε πρόβλθμα μπορεί να επθ-
ρεάςει τθν ψυχοπνευματικι εξζλιξι τουσ. 

 Για τουσ μακθτζσ του Νθπιαγωγείου απαιτείται θ προςκόμιςθ Ατομικοφ 
Δελτίου Τγείασ (A.Δ.Τ.Μ.)  ωσ δικαιολογθτικό εγγραφισ ςτο νθπιαγωγείο, 
το οποίο ιςχφει για όλθ τθ διάρκεια τθσ φοίτθςθσ των νθπίων ςε αυτό. 

 ε περίπτωςθ τραυματιςμοφ παιδιοφ παρζχονται οι πρϊτεσ βοικειεσ από 
τθν εκπαιδευτικό και καλείται ο γονζασ/κθδεμόνασ του παιδιοφ. ε περί-
πτωςθ ςοβαροφ τραυματιςμοφ καλείται το ΕΚΑΒ για άμεςθ παροχι βοι-
κειασ και ςυγχρόνωσ γίνεται τθλεφωνικι ενθμζρωςθ των γονζ-
ων/κθδεμόνων. ε περίπτωςθ που κλθκεί ο γονζασ/κθδεμόνασ να παραλά-
βει το παιδί του από το ςχολείο, τότε ςυμπλθρϊνει μία υπεφκυνθ διλωςθ 
1599/86 προσ το ςχολείο ότι παρζλαβε το παιδί του για περαιτζρω ιατρικι 
βοικεια. 

  Οι ψείρεσ είναι ςυνικωσ μια αναπόφευκτθ δυςάρεςτθ πραγματικότθτα. 
Καλό είναι να γνωρίηετε ότι οι ψείρεσ πθγαίνουν και ςε κακαρά και ςε 
βρϊμικα μαλλιά, μετακινοφνται δε από παιδί ςε παιδί. Σο Νθπιαγωγείο κα 
ςασ ενθμερϊνει άμεςα ςε περίπτωςθ κροφςματοσ. Σο ίδιο κα πρζπει να 
κάνετε κι εςείσ μιλϊντασ ςτθν εκπαιδευτικό. 
 

Εμβολιαςμόσ μαθητϊν/μαθητριϊν 
 

φμφωνα με το με αρικμ. πρωτ. Τ1/Γ.Π.161682/22-12-2008 ζγγραφο τθσ Δ/νςθσ Δθμόςιασ 
Τγιεινισ του Τπ. Τγείασ & Κοιν. Αλλθλεγγφθσ, θ Εκνικι Επιτροπι Εμβολιαςμϊν γνωμοδότθ-
ςε ότι «είναι υποχρεωτικά όλα εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμζνα ςτο Εκνικό Πρό-
γραμμα Εμβολιαςμϊν και για αυτό δίνονται δωρεάν ςτα πλαίςια προςταςίασ τθσ Δθμόςιασ 
Τγείασ.  

Μόνο ςε περιπτϊςεισ ιατρικισ αντζνδειξθσ, κα μποροφν οι γονείσ να αρνθκοφν τον εμβολι-



αςμό των παιδιϊν τουσ». Οι γονείσ που για οποιουςδιποτε άλλουσ λόγουσ (προςωπικά 
δεδομζνα και πικανζσ παρενζργειεσ) δεν επικυμοφν τον εμβολιαςμό των παιδιϊν τουσ, 
ςφμφωνα με τον κϊδικα Ιατρικισ Δεοντολογίασ Ν.3418/28-11-2005(τ.Α' ΦΕΚ 287) προςκο-
μίηουν βεβαίωςθ ιατρικισ αντζνδειξθσ από : 

1.  Περιφερειακά Γενικά Νοςοκομεία, ι  
2.  Δ/νςεισ Τγιεινισ τθσ οικείασ Νομαρχίασ, ι 
3.  Ιατροκοινωνικά Κζντρα, ι  
4.  Αςφαλιςτικοφσ φορείσ, ι  
5.  Ιδιϊτεσ ιατροφσ. 

 

Ενδυμαςία και παποφτςια των παιδιϊν 
 
Σα παιδιά υποχρεοφνται να φοροφν άνετα ροφχα για να κινοφνται ελεφκερα ςτο χϊρο του 
νθπιαγωγείου. Παρακαλοφμε να γράψετε το ονοματεπϊνυμό του παιδιοφ ςασ ςε όλα τα 
προςωπικά του είδθ (τςάντα, μπουφάν, παγουρίνο  κ.λ.π.). Ζτςι αναγνωρίηουμε ό,τι μπορεί 
να ζχει ξεχαςτεί ι να ζχει μπλεχτεί με παρόμοιο άλλου παιδιοφ.  
 Όςον αφορά τα παποφτςια μποροφν να φοροφν ακλθτικά ι ό,τι άλλα παποφτςια κζλουν. 
υνιςτοφμε να φοροφν  παποφτςια τα οποία να μποροφν να τα βγάηουν και να τα βάηουν 
μόνα τουσ , δθλαδι παποφτςια με αυτοκόλλθτο γιατί αν δεν ζχουν μάκει ακόμα να λφνουν 
και να δζνουν τα κορδόνια των παπουτςιϊν τουσ , αυτό τουσ δθμιουργεί δυςκολία και ε-
κνευριςμό.  
 Επίςθσ μζςα ςτο ςχολείο τα παιδιά φοράνε παντοφλάκια, ζτςι ϊςτε να διατθρείται κακα-
ρόσ ο χϊροσ. Παρακαλοφμε, όταν ζρχονται τα παιδιά ςτο νθπιαγωγείο, να μθ φοροφν κο-
ςμιματα (αλθκινά ι ψεφτικα) και να μθ παίρνουν μαηί τουσ είδθ αξίασ.  
Σα παιδιά κατά τθ φοίτθςι τουσ ςτο νθπιαγωγείο κα πρζπει να μποροφν να αυτοεξυπθρε-
τοφνται ςτθν τουαλζτα κακϊσ δεν επιτρζπεται ςτθν εκπαιδευτικό να παρζμβει ςε αυτι τθ 
διαδικαςία. Ζνα πακζτο μωρομάντθλα κεωρείται απαραίτθτο κακϊσ επίςθσ και μία αλλαξιά 
ροφχα ςε περίπτωςθ ζκτακτθσ ανάγκθσ.  

 

Πρόγευμα 
 
Κάκε παιδί κα πρζπει να ζχει μαηί του μία ςχολικι τςάντα νθπιαγωγείου (με εφχρθςτο κοφ-
μπωμα), μζςα ςτθν οποία κα φζρνει κακθμερινά το πρόγευμά του. Θα πρζπει επίςθσ να 
ζχει μία μικρι υφαςμάτινθ πετςζτα τθν οποία κα ςτρϊνει επάνω ςτο τραπζηι , το μπολ του 
φαγθτοφ του , το παγουρίνο του και αν χρειάηεται, πλαςτικό κουταλάκι ι πιρουνάκι. Οι ϊ-
ρεσ του προγεφματοσ  είναι ιδιαίτερεσ ςτιγμζσ τθσ θμζρασ. Παρακαλοφμε να μθ δίνετε ςτο 
παιδί ςασ τρόφιμα τα οποία δεν του αρζςουν ι τα οποία δυςκολεφεται να φάει, γιατί αυτό 
είναι πικανόν να αποτελζςει αφορμι για αντιδράςεισ του προσ το νθπιαγωγείο. Φροντίηετε 
να παίρνει μαηί του υγιεινζσ τροφζσ  ωσ επί το πλείςτον  και φροφτα και απαγορεφονται τα 
γαριδάκια, τςιπσ, ςοκολάτεσ, κρουαςάν τυποποιθμζνα κ.α. Δεν πρζπει να ζχει μαηί του ξθ-
ροφσ καρποφσ, τςίχλεσ, ι καραμζλεσ, για λόγουσ αςφάλειασ τόςο του ιδίου, όςο και των 
άλλων παιδιϊν. 

 

Ονομαςτικζσ εορτζσ – γενζθλια 

 
 Κατά τισ ονομαςτικζσ γιορτζσ και τισ θμζρεσ των γενεκλίων των νθπίων μποροφν τα παιδιά 
να κεράςουν ατομικά γλυκά ςτουσ ςυμμακθτζσ τα οποία κα πάρουν μαηί τα παιδιά κατά 



τθν αποχϊρθςι τουσ.  

 

Παιδαγωγικό και αναλϊςιμο υλικό 
 
 Σο παιδαγωγικό υλικό, τα παιχνίδια κακϊσ και το οικοδομικό – καταςκευαςτικό υλικό  εί-
ναι κατάλλθλα επιλεγμζνα για τθν εκπαίδευςθ και τθν απαςχόλθςθ των παιδιϊν και οφεί-
λουμε να φροντίηουμε να τα ςυντθροφμε. ε περίπτωςθ που κάποιοσ καταςτρζψει ζνα παι-
χνίδι φροντίηει να το αντικαταςτιςει, ςε αντίκεςθ με τθ φυςιολογικι φορά του υλικοφ που 
είναι ευκφνθ τθσ προϊςταμζνθσ να το αντικαταςτιςει. Πρζπει όλοι να ςεβόμαςτε το παιδα-
γωγικό υλικό του ςχολείου και να δείχνουμε υπεφκυνθ ςτάςθ.  
 Επίςθσ όταν ζρχονται τα παιδιά ςτο νθπιαγωγείο, δεν τουσ επιτρζπετε να φζρνουν μαηί 
τουσ παιχνίδια ι άλλα προςωπικά τουσ αντικείμενα για να απαςχολθκοφν ι για να παίξουν 
με αυτά ςτθ διάρκεια τθσ θμζρασ. Αν χρειαςτεί να αλλάξει αυτό κα ενθμερϊνεςτε κακϊσ 
κα οριςτεί μόνο μία ςυγκεκριμζνθ μζρα, (π.χ. τθν Παραςκευι  φζρνω το αγαπθμζνο μου 
παιχνίδι για να το παρουςιάςω ςτουσ φίλουσ μου).   
Σο μεγαλφτερο μζροσ από το αναλϊςιμο υλικό το οποίο κα χρθςιμοποιιςουν τα παιδιά 
κατά τθ διάρκεια τθσ χρονιάσ διατίκεται από το νθπιαγωγείο μζςω χρθμάτων τθσ χολικισ 
επιτροπισ. Ωςτόςο κα ηθτθκοφν από εςάσ  κάποια υλικά ςτθν αρχι τθσ χρονιάσ, τα περις-
ςότερα από τα οποία και κα ςασ επιςτραφοφν ςτο τζλοσ τθσ χρονιάσ εμπλουτιςμζνα και με 
τα οποία κα διαμορφωκεί το portfolio τουσ . Σο portfolio είναι ζνα ςθμαντικό εργαλείο με 
το οποίο κα διαπιςτϊςετε τθν πρόοδο των παιδιϊν ςασ μζςα από εργαςίεσ που πραγματο-
ποιικθκαν κακ’όλθ τθ διάρκεια τθσ χρονιάσ αλλά και κα  γνωρίςετε καλφτερα, ολόπλευρα 
και αξιόπιςτα το παιδί ςασ. 
 

Τποςτηρικτικζσ δομζσ 
 
το ςχολείο μασ δεν λειτουργεί τμιμα ζνταξθσ, οφτε υπάρχουν μακθτζσ, κατά το τρζχον 
ςχολικό ζτοσ,  που   υποςτθρίηονται με εκπαιδευτικό παράλλθλθσ ςτιριξθσ . 
Αιτιματα γονζων /κθδεμόνων για υποςτιριξθ των παιδιϊν τουσ από Ειδικό Βοθκθτικό 
προςωπικό ι χολικό Νοςθλευτι /τρια κατατίκενται ςτο ςχολείο κακϋόλθ τθ διάρκεια του 
χολικοφ ζτουσ. 
 

φμβουλοι Εκπαίδευςησ –  Ιατροπαιδαγωγικά κζντρα 
 
Θ εκπαιδευτικόσ του ςχολείου ςυνεργάηεται  με τουσ υμβοφλουσ  Γενικισ και Ειδικισ Αγω-
γισ, με ςκοπό τθν ομαλι πορεία τθσ παιδαγωγικισ και διδακτικισ πράξθσ κακϊσ και τθν 
προϊκθςθ νζων ςφγχρονων διδακτικϊν μεκόδων. Οι ςφμβουλοι  ςυνεργάηονται με τθν εκ-
παιδευτικό αναπτφςςοντασ πρωτοβουλίεσ και δραςτθριότθτεσ για τθν αντιμετϊπιςθ επιμζ-
ρουσ προβλθμάτων του ςχολικοφ ζργου, για τον εμπλουτιςμό τθσ ςχολικισ ηωισ και τθν 
αναβάκμιςθ τθσ ποιότθτασ τθσ παρεχόμενθσ εκπαίδευςθσ.  
 



4. ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΤΝΕΡΓΑΙΑ ΓΟΝΕΩΝ/ΚΘΔΕΜΟΝΩΝ ΧΟΛΕΙΟΤ 

 

ημαςία τησ επικοινωνίασ και τησ ςυνεργαςίασ ςχολείου-οικογζνειασ 
 
 Πολφ ςθμαντικι παράμετροσ τθσ ςυνολικισ λειτουργίασ του Νθπιαγωγείου και του κλίμα-
τοσ που δθμιουργείται είναι θ επικοινωνία και θ εποικοδομθτικι ςυνεργαςία με τουσ γο-
νείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν/μακθτριϊν. Θ εμπιςτοςφνθ του παιδιοφ ςτο ςχολείο ενιςχφε-
ται από τθ κετικι ςτάςθ των γονζων/κθδεμόνων προσ το χολείο και τον εκπαιδευτικό. 
Για οποιοδιποτε αίτθμά τουσ, οι γονείσ/κθδεμόνεσ απευκφνονται ςτθν εκπαιδευτικό τθσ 

τάξθσ.  

 

Διαδικαςίεσ ενημζρωςησ και επικοινωνίασ χολείου και γονζων/κηδεμόνων 
 
Σο τθλζφωνο επικοινωνίασ του ςχολείου είναι 26560 22277  
και θ θλεκτρονικι διεφκυνςθ  mail@nip-mikr-perist.ioa.sch.gr 
Θ Προϊςταμζνθ  μεριμνά για τθν αςφάλεια των ευαίςκθτων προςωπικϊν δεδομζνων  των 
μακθτϊν ςτο Διαδίκτυο και ακολουκεί τισ ςχετικζσ οδθγίεσ του Π..Δ. (Πανελλινιου χολι-
κοφ Δικτφου) 
Οι ςυναντιςεισ  για ενθμζρωςθ των γονζων/κθδεμόνων πραγματοποιοφνται: 

 τθν αρχι του διδακτικοφ ζτουσ, όπου λαμβάνει χϊρα ενθμζρωςθ για 
ηθτιματα που  αφοροφν ςτθν εφρυκμθ λειτουργία του ςχολείου. 

 Κάκε Παραςκευι 13:00 ζωσ 13:30 για όποιον το επικυμεί, αφοφ ενθμερϊ-
ςει τθν εκπαιδευτικό. 

 Κάκε φορά που θ εκπαιδευτικόσ τθσ τάξθσ κρίνει αναγκαία μια ζκτακτθ ςυ-
νάντθςθ. 

Θ είςοδοσ των γονζων/κθδεμόνων ςτο ςχολικό χϊρο επιτρζπεται μόνο κατά τισ προβλεπό-
μενεσ ϊρεσ ςυναντιςεων με τθν εκπαιδευτικό. 
Οι γονείσ-κθδεμόνεσ οφείλουν να επικαιροποιοφν τα ςτοιχεία επικοινωνίασ τουσ και να ε-
νθμερϊνουν άμεςα τθν εκπαιδευτικό για κάκε αλλαγι, ϊςτε το Νθπιαγωγείο να ζχει τα 
ιςχφοντα τθλζφωνά τουσ και τισ ζγκυρεσ θλεκτρονικζσ διευκφνςεισ τουσ για τθν αποςτολι 
ενθμερωτικϊν ςθμειωμάτων ι/και υπεφκυνων δθλϊςεων για τθν πραγματοποίθςθ εκπαι-
δευτικϊν επιςκζψεων/δράςεων/εκδθλϊςεων κ.λπ. 
Θεωρείται δεδομζνο ότι οι γονείσ απαντοφν ςε κάκε τθλεφϊνθμα που γίνεται από το ςχο-
λείο ι  καλοφν το ςχολείο άμεςα όταν δοφνε τθν κλιςθ. Σζλοσ, οι γονείσ/κθδεμόνεσ ςε ζ-
κτακτεσ περιπτϊςεισ κα πρζπει να ζχουν φροντίςει είτε οι ίδιοι ι πρόςωπα που ζχουν ε-
ξουςιοδοτιςει να είναι άμεςα διακζςιμοι.  

 

φλλογοσ γονζων και κηδεμόνων  
 
φμφωνα με το ιςχφον νομοκετικό πλαίςιο οι γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν και μακθ-
τριϊν κάκε χολείου ςυγκροτοφν τον φλλογο Γονζων & Κθδεμόνων, που φζρει τθν επωνυ-
μία του ςχολείου και ςυμμετζχουν αυτοδικαίωσ ςε αυτόν. Ο φλλογοσ Γονζων & Κθδεμό-
νων είναι ζνασ ςθμαντικόσ κεςμόσ, αποτελεί αναπόςπαςτο μζροσ τθσ χολικισ Κοινότθτασ 
και για αυτό είναι ςθμαντικι θ ςυμμετοχι όλων των γονζων/κθδεμόνων. Βρίςκεται ςε άμε-
ςθ ςυνεργαςία με τον Διευκυντι/Διευκφντρια, Προϊςτάμενο/Προϊςτάμενθ, τον φλλογο 
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Διδαςκόντων του ςχολείου, αλλά και με τον Πρόεδρο/τθν Πρόεδρο τθσ χολικισ Επιτροπισ 
του οικείου Διμου. 
Σο χολείο κρίνεται ςκόπιμο να βρίςκεται ςε αγαςτι ςυνεργαςία με τθν οικογζνεια του μα-
κθτι/τθσ μακιτριασ, με τον φλλογο Γονζων/Κθδεμόνων και Φορζων, των οποίων όμωσ ο 
ρόλοσ πρζπει να είναι διακριτόσ. 
 
Ζτςι λοιπόν αν και δεν υπάρχει κεςμοκετθμζνοσ φλλογοσ γονζων –κθδεμόνων , το ςχολείο 
μασ ςυνεργάηεται με τουσ γονείσ τθν μακθτϊν, οι οποίοι αποτελοφν και τα μζλθ του άτυ-
που υλλόγου Γονζων. 

 

Θ ςημαςία τησ ςυνζργειασ όλων 
 
 Ζνα ανοιχτό ςτθν κοινωνία, ςυνεργατικό και δθμοκρατικό ςχολείο ζχει ανάγκθ από τθ ςφ-
μπραξθ όλων των μελϊν τθσ εκπαιδευτικισ κοινότθτασ − μακθτϊν/μακθτριϊν, εκπαιδευτι-
κοφ και Προϊςταμζνθσ, Γονζων και Κθδεμόνων, χολικισ Επιτροπισ, Σοπικισ Αυτοδιοίκθςθσ 
− προκειμζνου να επιτφχει ςτθν αποςτολι του. 
 

5.  ΠΟΛΙΣΙΚΘ ΠΡΟΣΑΙΑ ΣΟΤ ΧΟΛΕΙΟΤ ΑΠΟ ΠΙΘΑΝΟΤ ΚΙΝΔΤΝΟΤ 
 

Αντιμετϊπιςη ζκτακτων αναγκϊν 

 
 Οι φυςικζσ καταςτροφζσ παρουςιάηουν αυξθτικι τάςθ τα τελευταία χρόνια με ποικίλεσ 
ςυνζπειεσ ςτο ανκρωπογενζσ περιβάλλον. Οι ςχολικζσ μονάδεσ, ωσ λειτουργικοί χϊροι φι-
λοξενίασ και δραςτθριοποίθςθσ ευάλωτθσ ομάδασ του πλθκυςμοφ, απαιτοφν αυξθμζνο 
βακμό ετοιμότθτασ ζναντι των κινδφνων αυτϊν. Θ απρόβλεπτθ ι περιςταςιακι κρίςθ είναι 
αυτι που ςυνδζεται ευκζωσ με τθν ανάγκθ εκπόνθςθσ ενόσ ςχεδίου διαχείριςισ τθσ. Σα 
κρίςιμα ςυμβάντα χριηουν ζγκαιρων και ζγκυρων ενεργειϊν ανταπόκριςθσ. Θ ζγγραφθ και 
οργανωμζνθ αποτφπωςθ αυτϊν, ςε επίπεδο ςχολικισ μονάδασ, ςυνιςτά το πρωτόκολλο - 
ςχζδιο διαχείριςθσ κρίςεων.  
Σα οφζλθ ενόσ τζτοιου ςχεδίου ζγκεινται ςτθ διαςφάλιςθ τθσ ςωματικισ ακεραιότθτασ και 
τθσ ψυχικισ υγείασ του ανκρϊπινου δυναμικοφ του ςχολείου. 
Οι φάςεισ του ςχεδίου υλοποίθςθσ τθσ διαχείριςθσ κρίςεων είναι οι εξισ: 

 Προςδιοριςμόσ τθσ κρίςθσ - γεγονότοσ (π.χ. πλθμμφρα, πυρκαγιά). 
 Επίπεδο αντιμετϊπιςθσ. 

 Ειδοποίθςθ - ενθμζρωςθ όςων εμπλζκονται ςτθν αντιμετϊπιςθ τθσ κρίςθσ. 

 Επιλογι τρόπου και πλαιςίου ενθμζρωςθσ των εμπλεκόμενων υπθρεςιϊν  και φο-
ρζων, των γονζων και κθδεμόνων. 

 Αξιολόγθςθ διαχείριςθσ τθσ κρίςθσ. 
τθν κατεφκυνςθ αυτι, πρζπει ςε κάκε ςχολικι μονάδα να δθμιουργθκεί μια Ομάδα Δια-
μόρφωςθσ χεδίου Αντιμετϊπιςθσ Κρίςεων, που ςυνικωσ είναι ο φλλογοσ Διδαςκόντων 
με επικεφαλισ τον Διευκυντι/Διευκφντρια, Προϊςτάμενο/Προϊςταμζνθ και αρχικϊσ να α-
ναπτυχκεί ζνα γενικό ςχζδιο προετοιμαςίασ του ςχολείου για τθν αντιμετϊπιςθ κρίςεων. 
Για τθν προςταςία από ςειςμοφσ και ςυνοδά φυςικά φαινόμενα επικαιροποιείται το χζδιο 
Μνθμονίου Ενεργειϊν για τθ διαχείριςθ του ειςμικοφ Κινδφνου ςτθν αρχι τθσ ςχολικισ 
χρονιάσ και υλοποιοφνται αςκιςεισ ετοιμότθτασ κατά τθ διάρκεια του ςχολικοφ ζτουσ. 
Θ Προϊςταμζνθ του Νθπιαγωγείου, ςτθν αρχι του ςχολικοφ ζτουσ  προβαίνει ςε όλεσ τισ 



απαιτοφμενεσ ενζργειεσ που προβλζπονται για τθν αντιμετϊπιςθ των ζκτακτων αναγκϊν 
εντόσ του ςχολικοφ χϊρου. Επίςθσ, ενθμερϊνει τουσ μακθτζσ/μακιτριεσ για τουσ βαςικοφσ 
κανόνεσ και τρόπουσ αντίδραςθσ κατά τθν εκδιλωςθ των φαινομζνων αυτϊν. 
Διευκρινίηεται ότι ςε περίπτωςθ κρίςθσ οι μακθτζσ/μακιτριεσ παραδίδονται μόνο ςτουσ 
γονείσ/κθδεμόνεσ τουσ ι ςτα πρόςωπα που οι γονείσ/κθδεμόνεσ ζχουν ορίςει γραπτϊσ για 
τθν παραλαβι των μακθτϊν/τριϊν από τθ ςχολικι μονάδα. 
Σζλοσ, ςε καταςτάςεισ πανδθμίασ ι ακραίων-επικίνδυνων φαινομζνων θ Προϊςταμζνθ-
εκπαιδευτικόσ, οι μακθτζσ/μακιτριεσ, και οι γονείσ/κθδεμόνεσ, οφείλουν να ςυμμορφϊνο-
νται και να ακολουκοφν ρθτά τισ οδθγίεσ που εκδίδουν οι εκάςτοτε αρμόδιοι φο-
ρείσ/υπθρεςίεσ: π.χ. ΕΟΔΤ, ΤΠΑΙΘ, Τπουργείο Πολιτικισ Προςταςίασ, κ.λ.π. για τθν εφρυκμθ 
λειτουργία τθσ ςχολικισ μονάδασ και τθν αςφάλεια των μελϊν τθσ. 
υγκεκριμζνα ςτο ςχολείο μασ: 

 Θ χολικι μασ μονάδα διακζτει χζδιο Ζκτακτθσ Ανάγκθσ το οποίο ζχει ςυντα-
χκεί από τθν Προϊςταμζνθ του Νθπιαγωγείο για το παρόν ςχολικό ζτοσ 2023-24 
ςφμφωνα με τισ κατευκυντιριεσ οδθγίεσ του Ο.Α..Π και του Τπουργείου Παι-
δείασ, Θρθςκευμάτων και Ακλθτιςμοφ. 

 Σο χζδιο αυτό περιγράφει τισ ενζργειεσ διαχείριςθσ του ςειςμικοφ κινδφνου 
τθσ ςχολικισ μασ  μονάδασ (πριν, κατά τθ διάρκεια και μετά από ςειςμό). 

 Για τισ περιπτϊςεισ εκτάκτων αναγκϊν (ειςμϊν-πυρκαγιϊν κλπ) θ Προϊςταμζ-
νθ ζχει καταρτίςει ςχζδιο εκτάκτων αναγκϊν και γίνονται οι προβλεπόμενεσ 
«αςκιςεισ ετοιμότθτασ» κατά τθ διάρκεια του ςχολικοφ ζτουσ. 

 Κατά τθ διάρκεια τθσ χολικισ χρονιάσ διενεργοφνται 3 προγραμματιςμζνεσ 
αςκιςεισ ετοιμότθτασ για ςειςμό (μια ανά τρίμθνο) ςτισ 13/10/2023, 19/1/2024 
και 15/3/2024, οι οποίεσ είναι κακοριςτικισ ςθμαςίασ για τθν ανάπτυξθ αντι-
ςειςμικισ ςυνείδθςθσ και ςυμπεριφοράσ ςτουσ εκπαιδευτικοφσ και ςτουσ μα-
κθτζσ με τθ διαρκι ευαιςκθτοποίθςθ, ενθμζρωςθ και  εκπαίδευςι τουσ. Μπο-
ρεί όμωσ να γίνουν και ζκτακτεσ κάκε φορά που κα παραςτεί ανάγκθ. 

 ε ότι αφορά ςτθ διαδικαςία εκκζνωςθσ υπεφκυνθ είναι θ εκπαιδευτικόσ του 
τμιματοσ ςτο οποίο διδάςκει τθν ϊρα του ςειςμοφ ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ 
που υπάρχουν ςτο χολικό χζδιο Ζκτακτθσ Ανάγκθσ. 

 

Χϊροσ ςυγκζντρωςησ ςε περίπτωςη ανάγκησ 
 
 ε περίπτωςθ ανάγκθσ, όπωσ για παράδειγμα ενόσ ςειςμοφ, ζχει οριςτεί ωσ χϊροσ ςυγκζ-
ντρωςθσ ο αφλειοσ χϊροσ του ςχολείου.  
Κανζνα παιδί δεν αποχωρεί από το ςχολείο μόνο του. 
Σα παιδιά παραδίδονται ςτουσ γονείσ /κθδεμόνεσ ι ςε άλλα πρόςωπα που οι γονείσ κθδε-
μόνεσ ζχουν ορίςει  γραπτϊσ για το ςκοπό αυτό. 
ε περίπτωςθ χιονόπτωςθσ παρακολουκοφμε τισ ανακοινϊςεισ του Τπουργείου Παιδείασ ι 
τθσ Περιφζρειασ από τα μζςα μαηικισ ενθμζρωςθσ. 
 

6. ΕΩΣΕΡΙΚΟ ΚΑΝΟΝΙΜΟ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ-ΔΙΑΔΙΚΑΙΕ ΔΙΑΦΑΛΙΘ 
ΣΘ ΕΦΑΡΜΟΓΘ ΣΟΤ 

 
Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ βαςίηεται ςτθν ιςχφουςα νομοκεςία και ςτισ ςφγχρονεσ παιδα-
γωγικζσ και διδακτικζσ αρχζσ. Θ τιρθςι του από όλουσ τουσ παράγοντεσ του ςχολείου (μα-
κθτζσ/μακιτριεσ, εκπαιδευτικοφσ, γονείσ/κθδεμόνεσ, βοθκθτικό προςωπικό) με αμοιβαίο 



ςεβαςμό ςτον διακριτό κεςμικό ρόλο τουσ αποτελεί προχπόκεςθ τθσ εφρυκμθσ λειτουργί-
ασ του Νθπιαγωγείου. Είναι το κεμζλιο πάνω ςτο οποίο μπορεί το ςχολείο να οικοδομιςει 
για να πετφχει τουσ ςτόχουσ και το όραμά του. 
Θζματα που ανακφπτουν ςτθν εκπαιδευτικι κακθμερινότθτα και δεν προβλζπονται από 
τον Κανονιςμό, αντιμετωπίηονται κατά περίπτωςθ από τθν Προϊςταμζνθ του ςχολείου, τθ 
Δ/νςθ Π.Ε. Ιωαννίνων κακϊσ και τθ φμβουλο Εκπαίδευςθσ Νθπιαγωγϊν, ςφμφωνα με τισ 
αρχζσ τθσ παιδαγωγικισ επιςτιμθσ και τθν κείμενθ εκπαιδευτικι νομοκεςία, ςε πνεφμα 
ςυνεργαςίασ με   όλα τα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. 
 Οι γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν και μακθτριϊν ενθμερϊνονται με κάκε πρόςφορο μζςο,  
ζντυπο ι θλεκτρονικό, ςχετικά με τον κανονιςμό του Νθπιαγωγείου. 

 
 

27 επτεμβρίου 2023 
 

Θ Προϊςταμζνη 
 
 

Καλζςιου ουλτάνα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
Εγκρίνεται 

Θ φμβουλοσ Εκπαίδευςησ Νηπιαγωγϊν 
 

(ζχει την παιδαγωγική ευθφνη του ςχολείου) 
 
 
 
 
 

Θ Διευθφντρια Εκπαίδευςησ 
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